
یادداشت

جام جهانی 
دانشگاهی به 
وسعت فوتبال

قیمت
 بیت‌ کوین
 صعود کرد

 تهران خط
قرمز توسعه 
محدوده است

واکنش فوری اقتصاد به توافق 
ایران و آمریکا

 گازهای مشعل؛ گنجی که در
 هوا می سوزد

 یوان دیجیتال؛ سلاح پکن در
  جنگ ارزی

بازار راکد خودرو 
و قیمت گذاری خیالی دلالان

فایننشال تایمز مدعی شد که چین خود را 
برای راه‌اندازی و بهره برداری تجاری از یک 

برنامه ارز دیجیتال مهیا...

نایب‌رئیس اول کمیسیون انرژی مجلس 
شورای اسلامی با تأکید بر ضرورت صیانت از 

منابع ملی گفت: جمع‌آوری گازهای...

در پی توافق اولیه تهران و واشنگتن برای 
بازگشایی تنگه هرمز، قیمت نفت بیش از ۴ 

درصد سقوط کرد و به پایین ترین...

    از کاهش ۹۰ میلیون تومانی شاهین تا ریزش یک 
میلیاردی »بی‌وای دی« چین پلاس ،بازار خودرو 

روزهای پرنوسانی را سپری می کند.

صفحه2

صفحه5

صفحه3

صفحه8

محمد لاهوتی

روزنامه سراسری  اقتصادی  ،  اجتماعي  ايران | سه شنبه26خرداد  1405   |1 محرم   1448   |16جون  2026  |  شماره 2128|  قیمت 10000 تومان 

W W W .  A V A Y E E G H T E S A D . I R

هرمز؛ شریانِِ حیاتی و ضامن اقتدار تجاری ایران

 مشکل ریل کمبود 
ناوگان نیست، نبود 
تضمین بار است

بازسازی و تکریم؛ 
تکلیف اولویت‌دار 

مدیران

   تأکید بانک مرکزی بر تدوین برنامه جامع روابط بانکی 
خارجی

معاون روابط بین‌الملل بانک مرکزی بر تدوین برنامه‌ای عملیاتی و قابل 
ارزیابی برای توسعه تعاملات بانکی خارجی در شرایط تحریم و پساتحریم 
تأکید کرد. به نقل از بانک مرکزی، معاون روابط بین‌الملل این بانک بر 
ضرورت تدوین برنامه‌ای جامع، عملیاتی و قابل سنجش در حوزه روابط 
بانکی خارجی تأکید کرد و توسعه روابط اقتصادی، گسترش کارگزاری ها 
و بهره‌گیری از پول های ملی را از محورهای راهبردی این حوزه برشمرد

ابوالفضل کوده‌ئی در نشست با معاونان و مدیران کل روابط بین‌الملل 
بانک ها هدف از برگزاری این نشست را تبیین و پایه گذاری تعاملات 
بین‌المللی مورد نیاز بانک مرکزی بر مبنای خرد جمعی عنوان کرد و 
افزود این نشست ها باید به نتایج ملموس و قابل ارزیابی منجر شود تا امکان 
سنجش میزان تحقق اهداف و اصلاح مسیر در پایان سال فراهم باشد

وی با اشاره به اینکه روابط بین‌الملل باید در نهایت به توسعه روابط 
اقتصادی خارجی منتهی شود، تصریح کرد تمامی دستگاه ها و بانک ها 
ابزارهایی برای تحقق هدف توسعه اقتصادی هستند و این مسیر 
از مؤلفه هایی همچون سرمایه گذاری، توسعه تجارت، تعامل فعالان 
اقتصادی و تأمین مالی تشکیل شده است.کوده ئی افزود برنامه های 
راهبردی و عملیاتی باید به‌گونه‌ای طراحی شوند که آثار آن در تسهیل 
تجارت، جذب سرمایه گذاری و تقویت تأمین مالی بین‌المللی و داخلی 

قابل اندازه‌گیری باشد.

در صورت نهایی شدن توافقات اخیر و تداوم اجرای آن، طی 
هشت تا ۹ ماه آینده شرایط تجارت خارجی به تدریج به وضعیت 
عادی بازمی گردد و فعالان اقتصادی می توانند با ثبات و اطمینان 

بیشتری به فعالیت های تجاری و صادراتی خود ادامه دهند.
کشور در این مدت عملا در شرایط جنگی و حتی در وضعیتی 
میان جنگ و صلح قرار داشت؛ شرایطی که در بسیاری از موارد 
می تواند آثار و تبعاتی به مراتب سنگین تر از خود جنگ برای 

اقتصاد یک کشور به همراه داشته باشد.
 با وجود این شرایط دشوار، زمانی که عملکرد بخش خصوصی 
و بخش دولتی را مورد بررسی قرار می‌دهیم، مشاهده می شود 
که همکاری، همدلی و همراهی قابل توجهی میان این دو بخش 
شکل گرفت که نتیجه آن تامین نیازهای مردم و جلوگیری از 

بروز اختلال در بازار کالاهای اساسی بود.
 در حوزه تامین کالاهای مورد نیاز جامعه و همچنین واردات 
کالاهای اساسی، مشکلات متعددی وجود داشت. از جمله اینکه 
بانک مرکزی در برخی مقاطع به دلیل محدودیت های موجود 
با دشواری هایی در انتقال ارز و تامین منابع ارزی مواجه بود و 

در مواردی امکان انتقال وجه به شکل معمول وجود نداشت.
در چنین شرایطی، بخش خصوصی با اتکا به اعتبار و 
ظرفیت های خود وارد میدان شد و بسیاری از واردکنندگان با 
استفاده از اعتبار شخصی و تجاری خود اقدام به تامین و واردات 
کالا کردند. همین موضوع موجب شد صنایع مختلف کشور 
بتوانند با حداکثر ظرفیت ممکن به فعالیت ادامه دهند و اجازه 
ندهند شرایط جنگی موجب اختلال در عرضه کالا و تامین 

نیازهای جامعه شود.
 البته نمی توان انکار کرد که کشور در این مدت تورم بالایی 
را تجربه کرد و قدرت خرید مردم نیز به رغم حمایت های صورت‌ 
گرفته، در برخی بخش ها کاهش یافت. این شرایط مشکلاتی را 
برای خانوارها به وجود آورد، اما از منظر تولید و تامین کالا، زنجیره 
واردات، تولید و توزیع توانست وظیفه خود را به خوبی انجام دهد 

و کشور با کمبود کالا مواجه نشد.
 به لطف تلاش تولیدکنندگان، همراهی مردم و حمایت 
دستگاه های اجرایی، عرضه کالا در بازار حفظ شد و در سخت ترین 

شرایط نیز نیازهای اساسی کشور تامین شد.
در روزهایی که برخی شهرک های صنعتی و واحدهای تولیدی 
زیر بمباران های ناجوانمردانه آمریکا و اسرائیل قرار داشتند، 
بسیاری از کارگران، مدیران و صاحبان واحدهای تولیدی حتی 
شب ها نیز محل کار خود را ترک نکردند تا روند تولید متوقف 
نشود. این روحیه ایثار و مسئولیت پذیری در کنار همدلی میان 
فعالان اقتصادی و بخش های مختلف کشور باعث شد تولید ادامه 

پیدا کند و از بروز کمبود کالا در بازار جلوگیری شود.
در سال گذشته صادرات و واردات کشور تحت تاثیر شرایط 
موجود با محدودیت ها و مشکلات متعددی مواجه بود، اما از 
اسفندماه و همزمان با آغاز درگیری های اصلی، این مشکلات 
تشدید شد. اتفاقاتی که پس از آغاز جنگ رخ داد، از جمله بسته 
شدن تنگه و محاصره اعمال‌ شده از سوی آمریکا، عملا سطح 
فعالیت های تجاری را کاهش داد و امکان ادامه فعالیت به شکل 

گذشته را از بسیاری از فعالان اقتصادی سلب کرد.
علاوه بر این، بخشی از واحدهای تولیدی و صادراتی کشور 
نیز در جریان جنگ آسیب دیدند و همین مسئله می تواند در 

ماه های آینده آثار خود را در قالب کاهش صادرات نشان دهد.
برخی واحدهای تولیدی که در جریان جنگ آسیب دیده 
بودند، در تامین مواد اولیه نیز با مشکلاتی روبه‌رو شدند، اما 
دولت تلاش کرد از طریق ابزارهای مختلف این مشکلات را 

مدیریت کند.
 اقداماتی نظیر ترخیص کالاهای موجود در گمرکات، تسهیل 
واردات بدون انتقال ارز در برخی موارد و همچنین مصوبات شورای 
عالی هماهنگی اقتصادی، بخشی از مشکلات موجود را کاهش 

داد و از تشدید بحران جلوگیری کرد.
با توجه به اتفاقات شب گذشته و توافق اولیه‌ای که میان 
طرف ها شکل گرفته است، چنانچه این توافق به مرحله امضا 
برسد و در روند اجرا نیز با مانعی مواجه نشود، این امیدواری 
وجود دارد که در هشت تا ۹ ماه باقی مانده از سال جاری، شرایط 
تجارت خارجی کشور به تدریج به وضعیت عادی بازگردد و 
فعالان اقتصادی بتوانند فعالیت های خود را با ثبات و اطمینان 

بیشتری دنبال کنند.

امیدواری به 
احیای تجارت 
خارجی طی 
ماه های آینده
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فعالان اقتصادی 
معتقدند رفع تحریم ها 

می تواند زمینه 
بازگشت ایران به 

بازارهای از دست‌رفته، 
افزایش صادرات، 
توسعه اشتغال و 

بهبود کیفیت و قیمت 
واردات را فراهم کند. 
در عین حال، تقویت 

زیرساخت های بندری 
و لجستیکی کشور 
برای بهره‌گیری از 

فرصت های پساتحریم 
ضروری است. 

معیشتی مردم فراهم خواهد شد.ظاین موضوع را باید در دو بازه زمانی کوتاه مدت و میان مدت بررسی کرد. 
در کوتاه مدت، باید هر چه سریع تر شرایطی فراهم شود که مناسبات، رفت‌وآمدهای تجاری و اقتصادی و 
مسیرهای تبادل ما به وضعیت پیش از جنگ بازگردد؛ یعنی به شرایطی که در بهمن ماه سال گذشته وجود 
داشت. بخش خصوصی، اتاق بازرگانی و همچنین بخش دولتی، به‌ویژه وزارت امور خارجه، باید تلاش کنند 
مسائلی را که در جریان جنگ با کشورهایی مانند امارات، عربستان و سایر کشورها به وجود آمده بود، در 
سریع ترین زمان ممکن ترمیم کنند و مسیرهای تجاری را به همان شکل سابق بازگردانند. این موضوع به 

احیای بخشی از ظرفیت های تجاری کشور کمک خواهد کرد.
 اما موضوع میان مدت آن است که پس از بازگشت به شرایط قبل از جنگ، باید توجه داشته باشیم 
که حتی در آن مقطع نیز با مشکلات متعددی مواجه بودیم. یکی از نکاتی که بخش خصوصی بارها در 
جلسات مختلف با افرادی که در حوزه مذاکرات حضور داشتند و در فرآیند تصمیم‌گیری نقش دارند، مطرح 
کرده است آن بود که بهترین اتفاقی که می تواند برای ایران رخ دهد، آن است که مذاکرات و تفاهمات 

حاصل شده به رفع تحریم ها منجر شود.
 حتی اگر رفع تحریم ها در یک بازه زمانی و به صورت تدریجی اتفاق افتد، باز هم اتفاق بسیار مهمی 
خواهد بود. اگر شاهد رفع تحریم هایی باشیم که سال ها بر اقتصاد کشور تحمیل شده‌اند، آن گاه این شرایط 
نیازمند برنامه‌ریزی دقیق خواهد بود. لازم است دارایی ها و ظرفیت های مختلف کشور مورد بررسی قرار 
گیرند، سیستم های اجرایی و قانونی بازبینی شوند و بازگشایی ارتباط با بانک های جهانی در دستور کار قرار 
گیرد تا بتوانیم به سمتی حرکت کنیم که کمترین میزان ریسک در حوزه تجارت خارجی وجود داشته 
باشد.  این اقدامات باعث خواهد شد که رشد اقتصادی کشور افزایش پیدا کند، صادرات توسعه یابد و 
بسیاری از هزینه هایی که امروز در حوزه تولید و تجارت وجود دارد کاهش پیدا کند. بنابراین با دو پروژه 
مجزا مواجه هستیم؛ نخست بازگشت به شرایط پیش از جنگ و دوم برنامه‌ریزی برای دوران پس از رفع 

تحریم ها. هر یک از این دو موضوع باید در جایگاه خود اجرایی شوند.
 اگر این تفاهم به حذف تحریم ها منجر شود، به نظر من کشور عملا از شرایط ناشی از جنگ و 
فشارهای خارجی خارج خواهد شد و این دستاورد بسیار مهمی خواهد بود. واقعیت آن است که بخش 
عمده مشکلاتی که ما پیش از جنگ نیز با آنها مواجه بودیم، از جمله ناترازی های ارزی که باعث شده‌اند 
قوانین و مقررات متعددی برای کنترل تقاضا و مدیریت بازار وضع شود، ریشه در تحریم ها دارند. اگر به 
حوزه های مختلف اقتصادی نگاه کنیم، خواهیم دید که بسیاری از محدودیت ها و مقررات فعلی محصول 
شرایط تحریمی هستند. موضوع تحریم ها مربوط به یک یا دو سال اخیر نیست؛ ما سال ها است که با 
تحریم مواجه هستیم و این محدودیت ها به مرور زمان شدیدتر شده‌اند و شرایط فعلی را رقم زده‌اند. با 
رفع تحریم ها ذخایر ارزی کشور تقویت خواهد شد. زمانی که ذخایر ارزی افزایش پیدا کند، دولت و 
سیاستگذاران می توانند با سرعت بیشتری برای رفع ناترازی ها و حل مشکلات زیرساختی اقدام کنند. 
 همچنین تامین کالاهای اساسی آسان تر خواهد شد، منابع مالی بیشتری در اختیار کشور قرار می‌گیرد

و شرایط اقتصادی برای مردم بهبود پیدا می کند. رشد اقتصادی کشور افزایش خواهد یافت و زمانی که 
رشد اقتصادی افزایش یابد، به طور طبیعی وضعیت معیشتی مردم نیز بهتر خواهد شد و رضایت عمومی 
افزایش پیدا می کند. در حوزه فروش نفت و سایر فعالیت های اقتصادی نیز امکان انجام امور با سهولت 
بیشتری فراهم خواهد شد. ظرفیت اقتصادی ایران به گونه‌ای است که می تواند بسیاری از مشکلات موجود 
را با سرعت قابل قبولی ترمیم کند و حتی شرایطی بهتر از گذشته را رقم بزند. اما لازمه همه این موارد آن 
است که رفع تحریم ها به طور واقعی اتفاق بیفتد و روابط اقتصادی ایران با جهان به شرایط عادی بازگردد 

تا فشارهای موجود از روی اقتصاد کشور برداشته شود.
فعالان اقتصادی معتقدند رفع تحریم ها می تواند زمینه بازگشت ایران به بازارهای از دست‌رفته، افزایش 
صادرات، توسعه اشتغال و بهبود کیفیت و قیمت واردات را فراهم کند. در عین حال، تقویت زیرساخت های 
بندری و لجستیکی کشور برای بهره‌گیری از فرصت های پساتحریم ضروری است. در این رابطه صدرالدین 
نیاورانی، نایب‌رئیس کمیسیون صادرات غیرنفتی اتاق بازرگانی ایران، در گفت‌وگو با »دنیای اقتصاد« گفت: 
ما اکنون بیش از 40 سال است که با تحریم های آمریکا مواجه هستیم و شاید بیش از 10 سال است که 
تحریم های اروپا را نیز تجربه می کنیم. در کنار این موارد، تحریم های سازمان ملل را نیز تجربه کردیم. 
مسلما با برداشته شدن هر یک از این تحریم ها، صادرات کشور می تواند بین 100 تا 200 درصد افزایش پیدا 
کند و دو تا سه برابر شود. ما در حال حاضر بسیاری از بازارهای بزرگی را که در گذشته به آنها محصولات 
کشاورزی، محصولات غذایی و محصولات پتروشیمی صادر می کردیم، از دست داده‌ایم. بازارهایی مانند 
کره جنوبی و کشورهای اروپایی که پیش تر مقصد صادراتی ایران بودند، به علت تحریم ها و مشکلات مربوط 

به جابه جایی منابع مالی و نقل‌وانتقال پول، از دسترس ما خارج شده‌اند. 

هرمز؛ شریانِِ حیاتی و ضامن اقتدار تجاری ایران
دکترفرحناز نعمتی هولاسو -     اکنون و در شرایطی که احتمال دستیابی به توافقی میان ایران و آمریکا بار دیگر مورد توجه قرار گرفته، این پرسش مطرح است که تجارت خارجی ایران در صورت رفع یا کاهش تحریم ها 

با چه تحولاتی روبه رو خواهد شد؟

روزنامه اقتصادى، اجتماعى و ورزشى 
صبح ایران

 ارتباط با سازمان آگهى ها:
0936 -     7 3 8 6 5 5 1
0 2 1   -   4 9 1 0 5 6 6 6
www.avayeeghtesad.ir

تفاهم احتمالی میان ایران و آمریکا می تواند با تسهیل فعالیت 
بازرگانان، مسیر احیای تجارت را هموار سازد. تجار معتقدند بازسازی 
فرآیندهای تجاری نیازمند اصلاح روابط خارجی، رفع موانع بانکی و بهبود 
زیرساخت های داخلی است. همچنین کارشناسان، تحقق گشایش در 

تجارت ایران را منوط به رفع واقعی تحریم ها می‌دانند.
تجارت خارجی ایران در سال های اخیر همزمان با مجموعه‌ای از 
چالش های داخلی و خارجی مواجه بوده است. از یک سو، فعالان اقتصادی 
با مشکلاتی نظیر تعدد بخشنامه ها، محدودیت های ارزی، ناترازی 
در تامین انرژی، دشواری های تامین مالی، فرسودگی زیرساخت های 
حمل‌ونقل و ضعف ارتباطات بانکی دست‌وپنجه نرم کرده‌اند و از سوی 
دیگر، تحریم های بین‌المللی و به‌ویژه تحریم های ایالات متحده، هزینه 
تجارت با جهان را به شکل قابل توجهی افزایش داده است. این تحریم ها 
نه تنها دسترسی ایران به بازارهای صادراتی را محدود کرده، بلکه انتقال 
پول، گشایش اعتبارات اسنادی، همکاری با بانک های بین‌المللی و 
حتی تامین برخی کالاهای مورد نیاز تولید را نیز با موانع جدی 
روبه‌رو کرده‌اند. در نتیجه، بخش مهمی از تجارت کشور به مسیرهای 
غیرمستقیم، واسطه های تجاری و روش های پرهزینه نقل‌وانتقال مالی 

وابسته شده است. 
در چنین شرایطی، وقوع جنگ تحمیلی 40 روزه و پیامدهای آن 
فشار مضاعفی بر تجارت کشور وارد کرد. بسته شدن تنگه هرمز در 
جریان درگیری ها و شکل‌گیری محدودیت ها و محاصره دریایی، یکی 

از مهم ترین شریان های تجاری ایران را تحت تاثیر قرار داد. افزایش هزینه 
حمل‌ونقل، اختلال در تردد کشتی ها، تغییر مسیرهای تجاری و افزایش 
نااطمینانی در بازارها، موجب شد بخشی از تجارت خارجی کشور با 
وقفه یا کندی مواجه شود. هرچند پس از برقراری آتش بس، بخشی از 
مسیرهای تجاری مجددا فعال شدند، اما آثار جنگ همچنان بر شبکه 

تجارت خارجی ایران سایه انداخته است.
اکنون و در شرایطی که احتمال دستیابی به توافقی میان ایران و 
آمریکا بار دیگر مورد توجه قرار گرفته، این پرسش مطرح است که 
تجارت خارجی ایران در صورت رفع یا کاهش تحریم ها با چه تحولاتی 
روبه‌رو خواهد شد؟ آیا صادرات ایران می تواند به بازارهای از دست‌رفته 
بازگردد؟ آیا هزینه واردات کاهش خواهد یافت و تنوع شرکای تجاری 
افزایش پیدا می کند؟ و آیا فعالان اقتصادی خواهند توانست پس از سال ها 
فعالیت در فضای پرریسک، به شبکه تجارت جهانی بازگردند؟ نمایندگان 
بخش خصوصی معتقدند پاسخ این پرسش ها تا حد زیادی به سرنوشت 

مذاکرات و چگونگی رفع محدودیت های بین‌المللی گره خورده است.

   سناریوی کوتاه مدت و بلندمدت مذاکره
نمایندگان بخش خصوصی بر این باورند که در کوتاه مدت باید 
روابط و مسیرهای تجاری آسیب‌دیده در دوران جنگ احیا شود و در 
میان مدت، با رفع تحریم ها و بازگشت ارتباطات بانکی بین‌المللی، زمینه 
رشد اقتصادی، افزایش صادرات، کاهش هزینه های تولید و بهبود شرایط 
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روزنامه اقتصادي اجتماعی 
سراسري صبح ایران
سه شنبه 1405/03/26
شماره : 2128

 مشکل ریل کمبود ناوگان 
نیست، نبود تضمین بار 

است

وزیر راه با بیان اینکه چالش اصلی حمل ونقل ریلی کمبود ناوگان نیست، گفت: مشکل اصلی، نبود اطمینان براي هدایت بار به ریل است و بخش زیادي از بار جاده اي قابلیت انتقال به شبکه ریلی را دارد.
 فرزانه صادق، وزیر راه و شهرسازي،  اظهار کرد: براي دستیابی به توسعه، توجه ویژه به ریل پایدار، ارزان و بین المللی یک ضرورت محسوب می شود.

وي با بیان اینکه ریل پیشران توسعه پایدار است، افزود: ریل و جاده مکمل یکدیگر هستند و توسعه متوازن این دو بخش براي تحقق اهداف کلان کشور ضروري است.
صادق با اشاره به پروژه راهبردي راه آهن چابهار - زاهدان، این طرح را از مطالبات و تأکیدات مستمر رهبر شهید دانست و تصریح کرد: اتصال این خط ریلی به عنوان یکی از دستاوردهاي مهم زیرساختی محقق 
شده است و توسعه ناوگان و تکمیل کریدورهاي ریلی شرق کشور همچنان با جدیت دنبال می شود.وزیر راه و شهرسازي با بیان اینکه رئیس جمهور شخصاً پیگیر توسعه حمل ونقل ریلی است، ادامه داد: در دولت 
چهاردهم، این پنجمین مراسم امضاي قرارداد و تفاهم نامه در شرکت راه آهن است که در جلسات پیشین بر توسعه ناوگان باري و مسافري تمرکز داشتیم و اکنون تفاهم نامه ها به سمت ارتقاي زیرساخت هاي پشتیبان 

ریل سوق یافته است.

واکنش فوري اقتصاد به توافق ایران و آمریکا
 لیلا جلیلوند     |          در پی توافق اولیه تهران و واشنگتن براي بازگشایی تنگه هرمز، قیمت نفت بیش از 4 درصد سقوط کرد و به پایین ترین 

سطح از مارس رسید. بازارهاي سهام آسیایی جهش کردند و دلار تضعیف شد.

  روایت تلخ بازار مسکن؛ فشار اجاره بها 
مستأجران را به اجاره تخت خواب کشاند

در حالی که بسیاري از خانوارها براي تأمین 
هزینه هاي اجاره مسکن با دشواري مواجه هستند، 
آگهی هاي اجاره تخت خواب به جاي اتاق یا واحد 
مسکونی در فضاي مجازي رو به افزایش است؛ 
موضوعی که از نگاه کارشناسان، نشانه اي از تشدید 
بحران دسترسی به مسکن و کاهش قدرت خرید 

مستأجران محسوب می شود.
به گزارش خبرنگار شبکه اطلاع رسانی راه دانا؛ 
افزایش مداوم قیمت مسکن و رشد بی وقفه اجاره بها 
در شهرهاي مختلف کشور، حالا خود را در شکل 
تازه اي از بحران مسکن نشان می دهد؛ پدیده اي 
که تا چند سال پیش شاید غیرقابل تصور به نظر 
می رسید: اجاره تخت خواب به جاي اجاره خانه یا 

حتی یک اتاق مستقل.
این روزها در میان آگهی هاي فضاي مجازي، 
نمونه هاي متعددي دیده می شود که در آن تنها 
یک تخت براي اقامت شبانه یا ماهانه به متقاضیان 
اجاره داده می شود. براي مثال، در برخی خوابگاه ها 
و پانسیون هاي اشتراکی، هزینه استفاده از یک تخت 
خواب به صورت روزانه تعیین شده و متقاضیان 
بدون برخورداري از فضاي خصوصی، تنها امکان 

استفاده از یک محل خواب را دارند.
اگرچه سکونت اشتراکی در بسیاري از کشورهاي 
جهان سابقه دارد، اما گسترش چنین الگوهایی در 
ایران بیش از آنکه ناشی از انتخاب سبک زندگی 
باشد، به نظر می رسد نتیجه فشارهاي اقتصادي 
و کاهش توان مالی خانوارها باشد. دانشجویان، 
کارگران، مهاجران داخلی و افراد مجرد بیش از 
سایر گروه ها در معرض این شرایط قرار دارند؛ 
افرادي که دیگر توان پرداخت ودیعه هاي سنگین 
و اجاره هاي ماهانه را ندارند و ناچارند براي داشتن 
سرپناه به حداقل امکانات رضایت دهند.بازار مسکن 
ایران در سال هاي اخیر شاهد شکل گیري پدیده هاي 
متعددي بوده است؛ از اجاره کانکس و اتاق هاي 
اشتراکی گرفته تا سکونت چند خانوار در یک واحد 
مسکونی. اکنون اجاره تخت خواب را نیز می توان 
حلقه جدیدي از همین زنجیره دانست؛ نشانه اي که 
بیش از هر چیز از شکاف میان درآمد خانوارها و 
هزینه تأمین مسکن حکایت دارد.کارشناسان حوزه 
اجتماعی و مسکن معتقدند تداوم این روند می تواند 
پیامدهایی فراتر از مسائل اقتصادي داشته باشد. 
کاهش کیفیت زندگی، تضعیف حریم خصوصی 
افراد، افزایش آسیب هاي اجتماعی و تغییر الگوي 
سکونت شهري از جمله نتایجی است که ممکن 
است در صورت ادامه وضعیت کنونی پررنگ تر شود.
آنچه امروز در قالب آگهی هاي اجاره تخت خواب 
دیده می شود، صرفاً یک شیوه جدید سکونت نیست؛ 
بلکه نشانه اي از عمیق تر شدن بحران دسترسی به 
مسکن و کاهش قدرت خرید بخش قابل توجهی از 
جامعه است.اگر سیاست هاي مؤثر براي کنترل بازار 
اجاره، افزایش عرضه مسکن و حمایت از مستأجران 
به اجرا درنیاید، احتمالاً این پدیده در سال هاي 
آینده از یک استثنا به بخشی عادي از واقعیت 

زندگی شهري تبدیل خواهد شد.

 تأمین مالی بخش تولید در اولویت قرار دارد
 قائم مقام وزیر صنعت، معدن و تجارت در امور 
بازرگانی با اشاره به سیاست هاي این وزارتخانه گفت: 
موضوع تأمین مالی بخش تولید یکی از اولویت هاي 

اصلی سال 1405 است که پیگیري می کنیم.
 محمدصادق مفتح در بیست و سومین همایش 
تعالی سازمانی با اشاره به شرایط خاص منطقه و 
ضرورت مدیریت هوشمندانه اقتصاد کشور اظهار 
داشت: تلاش خواهد شد با همکاري شبکه بانکی 
و مشارکت تشکل هاي اقتصادي، مسیر تأمین مالی 
بنگاه هاي تولیدي تسهیل و تقویت شود.وي با تأکید 
بر نقش آفرینی تشکل هاي صنعتی و صنفی در 
سیاست گذاري هاي اقتصادي گفت: در شرایط پرتنش 
منطقه اي، استمرار تولید و ثبات بازار تنها با مشارکت 
فعال بخش خصوصی ممکن است و امروز تقریباً هیچ 
محفل تصمیم گیري در وزارت صمت بدون حضور 

نمایندگان تشکل هاي اقتصادي برگزار نمی شود.

 اختصاص پروژه نهضت ملی مسکن به 827 هزار متقاضی
مدیرکل دفتر طرح ریزي و پایش طرح هاي مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازي از آخرین وضعیت اجراي نهضت ملی مسکن، از تخصیص پروژه به 827 هزار متقاضی خبر داد و گفت: تاکنون 73 هزار واحد این طرح در سراسر کشور تکمیل و افتتاح شده است. رضا فرهادزاده، 
مدیرکل دفتر طرح ریزي و پایش طرح هاي مسکن و ساختمان وزارت راه و شهرسازي،در نشست خبري  آخرین آمار اجراي طرح نهضت ملی مسکن را تشریح کرد و از پیشرفت مراحل مختلف ساخت واحدهاي این طرح در کشور خبر داد.وي اظهار کرد: بر اساس جدیدترین آمار، تاکنون 

براي 827 هزار متقاضی واجد شرایط نهضت ملی مسکن، پروژه تخصیص یافته است که نشان دهنده روند ادامه دار اجراي بزرگ ترین برنامه تأمین مسکن کشور است.

 روز دوشنبه 15 ژوئن 2026، تحولی اساسی در معادلات انرژي و اقتصاد جهانی 
رقم خورد. اعلام توافق اولیه میان ایالات متحده و ایران براي پایان دادن به ماه ها 
درگیري نظامی و بازگشایی تنگه هرمز، موجی از واکنش هاي سریع را در بازارهاي 
مالی و کالایی جهان ایجاد کرد. شاخص نفت خام برنت که در اوج بحران به بالاي 
126 دلار رسیده بود، در معاملات روز دوشنبه با کاهشی حدود 4 درصدي در 
محدوده 83 دلار قرار گرفت و شاخص وست تگزاس اینترمدیت نیز به زیر 81 دلار 
سقوط کرد. دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، در پیامی در شبکه هاي اجتماعی 
خطاب به کشتی هاي جهان نوشت: «موتورهاي خود را روشن کنید. اجازه دهید 

نفت جاري شود!»

 جزئیات کلیدي توافق و مفاد اقتصادي آن
بر اساس اطلاعات منتشر شده، تفاهمنامه اولیه میان آمریکا و ایران قرار است 
روز جمعه در سوئیس به امضا برسد. محمد شهباز شریف، نخست وزیر پاکستان که 

کشورش نقش میانجی را ایفا کرده است، این خبر را تأیید کرد.
مفاد اصلی پیش نویس توافق به شرح زیر است:

 در حوزه انرژي و دریانوردي:
بازگشایی تنگه هرمز ظرف 30 روز و بر اساس ترتیبات ایران

پایان محاصره دریایی بنادر ایران توسط ایالات متحده
آزادسازي 25 میلیارد دلار از دارایی هاي مسدود شده ایران به صورت پلکانی

 در حوزه تحریم ها:
معافیت موقت تحریم هاي نفتی آمریکا علیه ایران

تعهد ایالات متحده به عدم اعمال تحریم هاي جدید تا زمان دستیابی به توافق 
نهایی

کشورهاي E4 (بریتانیا، فرانسه، آلمان و ایتالیا) اعلام آمادگی براي لغو تحریم ها 
در ازاي اقدامات ایران در برنامه هسته اي

 چارچوب زمانی:
دوره آتش بس 60 روزه براي مذاکرات گسترده تر

مذاکرات جامع درباره برنامه هسته اي ایران و لغو کامل تحریم ها
با این حال، ناهماهنگی قابل توجهی در نحوه تفسیر جزئیات توافق میان مقامات 
آمریکایی و ایرانی مشاهده می شود. لیندسی گراهام، سناتور جمهوري خواه، ابراز 
نگرانی کرده است که درك ایران از توافق با آنچه تیم مذاکره کننده آمریکایی ادعا 

می کند متفاوت به نظر می رسد.

  تحلیل بازار: حذف حق بیمه ژئوپلیتیک
تیم واتر، تحلیلگر ارشد بازار در کیسیام ترید، در توضیح کاهش شدید قیمت 

نفت گفت: «حق بیمه ریسک ژئوپلیتیکی که در قیمت نفت لحاظ شده بود، اکنون 
به طور تهاجمی در حال حذف شدن است، چرا که معامله گران احتمال بازگشت 

جریان نفت را قیمت گذاري می کنند.»
از زمان بسته شدن تنگه هرمز در پی حملات آمریکا و اسرائیل به ایران در اواخر 
فوریه 2026، جهان روزانه میلیون ها بشکه از عرضه نفت و گاز را از دست داده است. 
تنگه هرمز به عنوان یکی از حیاتی ترین آبراه هاي جهان، سهم یک پنجم از عرضه 

نفت و گاز طبیعی مایع جهان را به خود اختصاص می دهد.
قیمت نفت برنت در اوج بحران در ماه می به طور متوسط 107 دلار معامله 
می شد و شاخص WTI نیز بالاي 100 دلار قرار داشت. سقوط فعلی به محدوده 83
دلار، نشان دهنده حذف حدود 20 دلار حق بیمه ژئوپلیتیک از هر بشکه نفت است.
با این حال، آنیندیا بانرجی، رئیس تحقیقات کالا و ارز در کوتاك سکوریتیز، 
هشدار می دهد: «تا زمانی که توافق به طور رسمی امضا نشود و تنگه به طور قابل 

تأییدي باز نشود، درجه اي از حق بیمه ریسک باید و خواهد ماند.»

 بازارهاي مالی در پی توافق: جهش سهام و تضعیف دلار
واکنش بازارهاي مالی به توافق، فراتر از بازار نفت بود. شاخص هاي سهام در 
سراسر آسیا با جهش چشمگیري همراه شدند. نیکی ژاپن 3 درصد رشد کرد، 
MSCI بازار سهام کره جنوبی بیش از 4.3 درصد افزایش یافت و شاخص گسترده

آسیا-اقیانوسیه (به استثناي ژاپن) 1.5 درصد صعود کرد.
در اروپا، فیوچرز یورواستاکس 50 و DAX آلمان هر دو 0.2 درصد رشد کردند و 
فیوچرز اساندپی 500 نیز 0.9 درصد افزایش یافت. بازارهاي نوظهور نیز از کاهش 

فشارهاي تورمی و بهبود چشم انداز نرخ بهره سود بردند.
دلار آمریکا در برابر سایر ارزها تضعیف شد، زیرا کاهش قیمت انرژي انتظارات 
براي افزایش نرخ بهره توسط بانک هاي مرکزي را کاهش داد. شان کالو، تحلیلگر 
ارشد ارز در آي تی سی مارکتس، گفت: «چشم انداز کاهش پایدار قیمت انرژي، مکالمه 
را براي بانک هاي مرکزي درست پیش از انبوه تصمیمات سیاستی تغییر می دهد.»

 پیامدهاي اقتصاد کلان: تسکین فشارهاي تورمی
یکی از مهم ترین پیامدهاي اقتصادي این توافق، کاهش فشارهاي تورمی در سراسر 
جهان است. در دوران اوج بحران، قیمت بالاي نفت باعث تشدید تورم در بسیاري 
از اقتصادها شده بود و بانک هاي مرکزي را مجبور به ادامه سیاست هاي انقباضی 
می کرد. اکنون و در آستانه نشست هاي مهم بانک هاي مرکزي در آمریکا، بریتانیا، 
ژاپن، استرالیا و سوئیس، کاهش قیمت انرژي تنفس جدیدي به سیاست گذاران 
داده است.تأثیر بر هند: به عنوان یکی از بزرگ ترین واردکنندگان نفت جهان، هند 
از کاهش قیمت نفت بهره قابل توجهی خواهد برد. ویکی واجایاکومار، استراتژیست 
ارشد سرمایه گذاري در جیوجیت اینوستمنتس، گفت: «با اصلاح شدید نفت برنت 
به زیر 84 دلار در معاملات اولیه، چشم انداز اقتصاد هند و بازار سهام آن رو به بهبود 
گذاشته است.» برآوردهاي اولیه نشان می دهد نرخ رشد تولید ناخالص داخلی هند 

در سال مالی 2027 می تواند به 6.9 درصد و نرخ تورم نیز به 4.6 درصد تعدیل شود.تأثیر بر چین: به عنوان دومین اقتصاد 
بزرگ جهان و بزرگ ترین واردکننده نفت، کاهش قیمت نفت فشار تورمی را از اقتصاد چین کاهش می دهد. تحلیلگران بر 
این باورند که چین می تواند با سرعت بیشتري به سیاست هاي محرك اقتصادي ادامه دهد. با این حال، کاهش نسبی تقاضاي 

چین براي نفت در ماه هاي اخیر، یکی از عوامل محدودکننده افزایش بیشتر قیمت نفت در دوران اوج بحران بوده است.
تأثیر بر ژاپن: به عنوان یک واردکننده خالص انرژي، کاهش قیمت نفت براي اقتصاد ژاپن یک موهبت محسوب می شود. 

شاخص نیکی با رشد 3 درصدي به این خبر واکنش مثبت نشان داد.

  چشم انداز آینده: چهار عامل کلیدي
-  چالش هاي عملی بازگشایی تنگه هرمز

با وجود اعلام توافق، بازگشت کامل جریان نفت از طریق تنگه هرمز با چالش هاي قابل توجهی مواجه است. کریس 
وستون، رئیس تحقیقات Pepperstone Group، هشدار می دهد: «حتی اگر تنگه روز جمعه باز شود، هنوز ممکن است 

خطر مین وجود داشته باشد. شرکت هاي بیمه نیز ممکن است همچنان حق بیمه هاي بالا دریافت کنند.»
علاوه بر این، زیرساخت هاي نفتی در طول ماه ها درگیري آسیب دیده است. وستون خاطرنشان می کند: «برخی 
تولیدکنندگان هشدار داده اند که به دلیل چالش هاي فنی، زمین شناسی و آسیب به زیرساخت ها، بازگشت کامل عرضه 

ممکن است ماه ها طول بکشد. شکاف ساختاري ناشی از این جنگ نیازمند زمان براي پر شدن است.»
- دینامیک عرضه و تقاضاي جهانی

ویوك دار، استراتژیست کالا در کامنولث بنک استرالیا، اعلام کرده است: «پیش بینی ما از قیمت نفت برنت تا پایان 
سال 80 دلار است. قابل توجه است که جریان نفت از طریق تنگه هرمز تنها به 60 تا 70 درصد سطوح قبل از جنگ نیاز 

دارد تا بازارهاي نفت به انتظارات مازاد عرضه پیش از جنگ بازگردند.»
با این حال، موسسات بین المللی دیدگاه هاي متفاوتی درباره تعادل عرضه و تقاضا دارند:

اوپک پیش بینی رشد تقاضاي نفت در سال 2026 را به 970 هزار بشکه در روز کاهش داده است.
آژانس بین المللی انرژي (IEA) پیش بینی می کند تقاضاي جهانی نفت در سال 2026 حدود 420 هزار بشکه در روز 

کاهش یابد، عمدتاً به دلیل اختلالات ناشی از جنگ.
گلدمن ساکس پیش بینی قیمت نفت برنت براي سه ماهه چهارم 2026 را 90 دلار حفظ کرده، اما پیش بینی میانگین 
سال 2027 را 5 دلار کاهش داده و به 80 دلار رسانده است. گلدمن ساکس به عرضه قوي تر از ایالات متحده، برزیل، 

گویان، ونزوئلا و امارات و همچنین تضعیف تقاضا اشاره کرده است.
- نقش اوپک پلاس

اوپک پلاس در شرایطی وارد فاز جدید مذاکرات شده است که قدرت سنتی خود براي شکل دهی به بازار را تا حد زیادي 
از دست داده است. تولید روزانه اوپک پلاس از حدود 43 میلیون بشکه پیش از جنگ به 33 میلیون بشکه سقوط کرده است.

این ائتلاف براي ماه جولاي 2026 افزایش 188 هزار بشکه اي سهمیه تولید را تصویب کرده است. با این حال، تحلیلگران 
معتقدند این افزایش تأثیر محدودي بر قیمت ها خواهد داشت. خروج امارات از اوپک در اول می 2026، ضربه دیگري به 

توانایی این ائتلاف در هماهنگ سازي سیاست هاي تولیدي بوده است.
اوله هانسن، تحلیلگر کالا در ساکسو بانک، گفت: «اعلام هرگونه افزایش تولید یا تغییر در اهداف تولید، ارزش عملی 
محدودي خواهد داشت. کار بسیار کمی از دست اوپک برمی آید.» با این حال، بازگشایی تنگه هرمز و ازسرگیري صادرات 

نفت خاورمیانه به تدریج می تواند ظرفیت اوپک پلاس براي تأثیرگذاري بر قیمت ها را بازگرداند.
- عدم قطعیت هاي ژئوپلیتیک و هسته اي

شاید مهم ترین عامل عدم قطعیت، سرنوشت مذاکرات 60 روزه آینده درباره برنامه هسته اي ایران باشد. تونی سایکامور، 
تحلیلگر بازار آي جی، هشدار می دهد: «با توجه به عدم قطعیت هاي پیرامون دور بعدي مذاکرات طی 60 روز آینده، به ویژه 

در مورد جنبه هسته اي، دشوار است تصور کنیم قیمت نفت از این نقطه خیلی بیشتر کاهش یابد.»
ترامپ به صراحت هشدار داده است که در صورت عدم دستیابی به توافق در مورد برنامه هسته اي، آمریکا ممکن است 

حملات نظامی را از سر بگیرد.
مؤسسات چینی نیز همین دیدگاه را دارند. گزارش موسسه تحقیقاتی یینهه در چین بیان می کند که توافق فعلی «بیشتر 

شبیه یک نیمه تنفس براي مذاکرات پیچیده تر و دشوارتر است. 60 روز آینده تعیین کننده تداوم این صلح خواهد بود.»

 سرمایه گذاري: واکنش صنایع به کاهش قیمت نفت
از منظر سرمایه گذاري، کاهش قیمت نفت تأثیرات متفاوتی بر صنایع مختلف خواهد داشت. پونمودي آر، مدیرعامل 
Enrich Money، توضیح می دهد: «صنایعی که به ویژه به هزینه هاي سوخت حساس هستند، از جمله خطوط هوایی، 
شرکت هاي بازاریابی نفت، رنگ سازي ها، صنایع شیمیایی و کسب وکارهاي مصرف محور، از نرمی قیمت نفت سود خواهند برد.»

از سوي دیگر، شرکت هاي نفتی و پیمانکاران خدمات نفتی با فشار بر حاشیه سود خود مواجه خواهند شد. قیمت سهام 
شرکت هاي بزرگ نفتی در معاملات روز دوشنبه در بازارهاي آسیایی با کاهش همراه بود.

تحلیل تکنیکال: پونمودي آر اضافه می کند: «شکست قاطع زیر خط روند صعودي در بسته شدن هفتگی نشان دهنده تغییر 
ساختار بازار است. مومنتوم نزولی به دنبال باز شدن سریع حق بیمه ریسک ژئوپلیتیک در حال افزایش است.» او محدوده 
حمایت بعدي را 7,700 تا 7,880 روپیه در بازار نفت هند و مقاومت را در محدوده 8,220 تا 8,500 روپیه ارزیابی می کند.
در بازارهاي بین المللی، محدوده 80 دلار براي WTI به عنوان یک سطح روانی مهم در نظر گرفته می شود. تحلیلگران 

معتقدند اگر قیمت نفت به طور پایدار زیر 80 دلار تثبیت شود، می تواند موج جدیدي از فروش را در پی داشته باشد.

 جمع بندي و چشم انداز
توافق اولیه آمریکا و ایران یکی از مهم ترین رویدادهاي ژئوپلیتیکی تأثیرگذار بر بازار انرژي در سال 2026 است. بازارها 

در کوتاه مدت با حذف حق بیمه ریسک ژئوپلیتیک، کاهش قیمت نفت و افزایش شاخص هاي سهام روبرو شده اند.
با این حال، چشم انداز میان مدت و بلندمدت تحت تأثیر چهار عامل کلیدي قرار دارد: سرعت بازگشت عملی جریان نفت 
از تنگه هرمز، میزان آسیب به زیرساخت هاي نفتی منطقه، نتیجه مذاکرات 60 روزه درباره برنامه هسته اي ایران، و واکنش 
بانک هاي مرکزي جهان به کاهش فشارهاي تورمی.سناریوي محتمل، تثبیت قیمت نفت برنت در محدوده 75 تا 85 دلار 
در نیمه دوم سال 2026 است. با این حال، هرگونه شکست در مذاکرات هسته اي یا بازگشت تنش هاي نظامی می تواند 
قیمت نفت را بار دیگر به سطوح سه رقمی بازگرداند. موسسه تحقیقاتی گلدمن ساکس پیش بینی قیمت نفت برنت در سه 

ماهه چهارم 2026 را 90 دلار حفظ کرده که نشان دهنده ادامه تنش هاي فیزیکی در بازار است.
از منظر اقتصاد کلان، کاهش قیمت انرژي فرصتی طلایی براي بانک هاي مرکزي فراهم کرده است تا بتوانند بدون 
تشدید فشارهاي تورمی، سیاست هاي پولی را تعدیل کنند. بازارها اکنون با دقت نشست هاي پیش روي فدرال رزرو و سایر 

بانک هاي مرکزي را براي نشانه هایی از تغییر جهت سیاستی زیر نظر دارند.
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بازسازی و تکریم؛ تکلیف 
اولویت‌دار مدیران

 اسکندر مومنی در نشست سراسری استانداران کشور با گرامیداشت یاد فرماندهان، رزمندگان و دیگر شهدای جنگ تحمیلی اخیر و تبریک پیروزی ملت ایران، اظهار کرد: از این پس علاوه بر برگزاری جلسات ماهانه 
استانداران، هر فصل یک بار نیز چنین نشستی برگزار خواهد شد. برای این منظور دبیرخانه دائمی تشکیل شده است تا مصوبات نشست ها را پیگیری و در جلسات بعدی گزارش روند اجرای آن ها را ارائه کند.

وی با بیان اینکه استانداران، فرمانداران و مدیران محلی از نزدیک ترین مدیران به مردم هستند، گفت: در شرایطی که کشور با مسائل پیچیده و به‌ویژه جنگ تحمیلی اخیر مواجه بود، این مدیران با تلاش شبانه‌روزی و 
حضور در میان مردم اجازه ندادند مردم احساس بی پناهی کنند و همواره دولت را در کنار خود دیدند.وزیر کشور درباره عوامل پیروزی ملت ایران در جنگ تحمیلی اخیر افزود: رهبری حکیمانه رهبر معظم انقلاب، حضور 
گسترده مردم در شهرها و روستاهای کشور، ایستادگی رزمندگان اسلام و نیروهای مسلح و همچنین خدمات‌رسانی شبانه‌روزی دولت از مهم ترین مؤلفه های این پیروزی بود.مومنی ادامه داد: دولت در این ایام توانست 
کالاهای اساسی، نیازهای روزانه مردم و انرژی را با همکاری استانداران، فرمانداران، بخشداران و شهرداران تا حد امکان تأمین کند و در مرکز وزارت کشور نیز به‌صورت ۲۴ ساعته و شبانه‌روزی وضعیت کشور رصد می شد 

تا در صورت بروز کمبود، نیازهای مردم از جمله آرد، بنزین و سایر اقلام ضروری تأمین شود.

 یوان دیجیتال؛ سلاح پکن در جنگ ارزی

ابوالفضل  حمیدی  -   فایننشال تایمز مدعی شد که چین خود را برای راه اندازی و بهره برداری تجاری از یک برنامه ارز دیجیتال مهیا 
می کند که می تواند به بازآرایی شیوه پرداخت های فرامرزی، کاهش وابستگی به دلار و نزدیک تر شدن پکن به شرکای تجاری اش در 

ابتکار »کمربند و جاده« منجر شود.

 این پلتفرم که تحت هدایت پکن بوده و »mBridge« نام دارد، با حمایت بانک‌های 
مرکزی چین، هنگ‌کنگ، تایلند، امارات متحده عربی و عربستان سعودی توسعه یافته 

است. به گفته منابع آگاه، نهادی مستقر در هنگ‌کنگ برای نظارت بر عملیات‌های این 
سامانه تاسیس خواهد شد.

این منابع تاریخ دقیق آغاز فعالیت تجاری این طرح را فاش نکردند، اما گفته‌اند که مقدمات آن در مراحل پیشرفته 
قرار دارد و کارمزدهای آن حدود نصف هزینه سامانه‌های متعارف پرداخت بین‌المللی خواهد بود. به گفته این منابع 
کسب‌وکارهای کوچک که استفاده از سامانه‌هایی همچون »سوئیفت« را پرهزینه و دشوار می‌دانند، از جمله کاربران 

mBridge خواهند بود.
انگیزه چین برای توسعه استفاده جهانی از پول ملی این کشور، در پی جنگ ایران شتاب گرفته؛ به طوری که استفاده 
از سامانه متعارف پرداخت‌ها و تسویه‌حساب‌های فرامرزی یوان، موسوم به »CIPS« که نسخه چینی سوئیفت محسوب 
 CIPS سامانه‌ای مستقل اما مکمل »mBridge« .می‌شود، از زمان آغاز جنگ ایران به‌طور چشمگیری افزایش یافته است

به شمار می‌رود و با هدف تقویت استفاده از یوان دیجیتال طراحی شده است.
این طرح در شرایطی رونمایی می‌شود که سایر سامانه‌های پرداخت منطقه‌ای نیز در حال گسترش هستند. 
طرح‌هایی همچون »SEPA« متعلق به بانک مرکزی اروپا و همچنین تلاش‌های بخش خصوصی از جمله شبکه خصوصی 
پرداخت‌های برون‌مرزی مبتنی بر»کیوآر کد/ QR« شرکت چینی »گروه آنت/ Ant Group« نیز به انجام تراکنش‌های 

سریع‌تر و کم‌هزینه‌تر، به‌ویژه برای پرداخت‌های کوچک و آنی گردشگران منجر شده است.
تام کیتینگ، مدیر-موسس مرکز مالی و امنیت اندیشکده انگلیسی »RUSI« با اشاره به حمایت دولت دونالد ترامپ 
از »استیبل‌کوین‌«ها گفت: برای ایجاد نظام‌های مالی جایگزین، مسابقه تسلیحاتی خاموش و بی‌سروصدایی در پشت 

پرده جریان دارد. )استیبل‌کوین‌ نوعی دارایی دیجیتال که ارزش آن‌ به ارزهای رسمی از جمله دلار وابسته است.(
به گفته کیتینگ، چین می‌خواهد که از طریق سامانه‌هایی همچون »mBridge« جایگاه ارز دیجیتال خود، یعنی 
یوان دیجیتال )e-CNY(، را در نظام مالی جهان تثبیت کند. وی افزود: می‌توان گفت که این طرح ارز دیجیتال ابتکار 

»کمربند و جاده« است و در نتیجه تعجبی ندارد که چین همچنان با جدیت آن را پیش ببرد.
»جین ما«، رئیس واحد تحقیقات چین در موسسه مالی بین‌المللی)IFI(، بر این باور است که »چشم‌انداز نظام‌های 
پرداخت‌ جهانی که زمانی تحت سلطه سوئیفت بود، حالا در حال تبدیل شدن به مجموعه‌ای از شبکه‌های رقیب است 

و »mBridge« یکی از آنها خواهد بود.«
پلتفرم »mBridge« که اکنون تحت هدایت پکن قرار دارد، از فناوری »بلاک‌چین« استفاده می‌کند تا بانک‌های مرکزی 
بتوانند با ارزهای دیجیتال خود به طور مستقیم با یکدیگر تراکنش انجام دهند. در این روش، نقش دلار به‌عنوان ارز 

واسطه کاهش یافته و زمان انجام معاملات ارزی به تنها چند ثانیه تقلیل پیدا می‌کند.
به گفته منابع آگاه، بانک‌های تجاری نیز می‌توانند تحت نظارت بانک‌های مرکزی متبوع خود در تراکنش‌های 
»mBridge« مشارکت کنند. این منابع مدعی شدند که تاکنون حدود ۴۷۰ میلیارد یوان )معادل ۶۹ میلیارد دلار( 

تراکنش از طریق این سامانه انجام شده است.
تحلیلگران بر این باورند که از منظر راهبردی، این سامانه می‌تواند جایگاه چین را در تجارت جهانی تقویت و پیوندهای 

مالی این کشور با شرکای منطقه‌ای را تعمیق کند.
وانگ جیان، تحلیلگر ارشد بخش مالی شرکت »گوسن سکیوریتیز/ Guosen Securities« چین دراین‌باره گفت: 
برای صادرکنندگان، این سامانه سرعت گردش نقدینگی را افزایش و خطر کمبود نقدینگی را کاهش می‌دهد. در 
سطح کلان نیز می تواند نفوذ چین را در نظم پولی جهانی افزایش داده و به بین‌المللی شدن یوان کمک شایانی بکند

 نظام جدید تأمین و تخصیص ارز بر اساس 
توافق صمت و بانک مرکزی

معاون سازمان توسعه تجارت گفت: توافقات 
انجام شده با بانک مرکزی درباره نحوه تأمین و 
تخصیص ارز در اردیبهشت نهایی شد و هم‌اکنون 

در حال اجراست.
محمدصادق قنادزاده، معاون سازمان توسعه 
تجارت ایران، درباره بسته ارزی تجاری که گفته 
می شد از سوی وزارت صنعت، معدن و تجارت 
نهایی و ابلاغ خواهد شد، اظهار کرد: آنچه در 
اردیبهشت ماه نهایی شد، توافقات میان وزارت 
صمت و بانک مرکزی درباره نحوه تأمین و تخصیص 
ارز بود و قرار نبود موضوعی تحت عنوان یک بسته 
مستقل برای ابلاغ عمومی منتشر شود.وی گفت: 
این توافقات در حوزه نظام تأمین و تقسیم منابع 
ارزی به خصوص درباره تعرفه های ضروری انجام 
شده و در حال اجراست. در این چارچوب درباره 
نحوه تأمین ارز برای گروه های مختلف کالایی 
تصمیم‌گیری شده و منابع ارزی اعم از ارز حاصل 
از صادرات خود، صادرات دیگران و سایر روش های 
تأمین ارز در این نظام دیده شده و در حال اجراست.

معاون سازمان توسعه تجارت افزود: بانک مرکزی 
نیز در قالب نظام تخصیص و تأمین منابع ارزی، 
این چارچوب ها را اجرا می کند و موضوع اصلی، 
سیاست گذاری مشترک ارزی و تجاری میان 
دستگاه های مسئول بوده است.وی ادامه داد: هدف 
از این هماهنگی ها، بهبود روند تأمین ارز مورد نیاز 
تجارت کشور و ایجاد سازوکارهای مؤثرتر برای 
تخصیص منابع ارزی بوده است و در حال حاضر 

نیز این چارچوب ها در حال اجراست.

  برنامه توسعه و تسهیل تجارت در دستور 
کار ایران و ارمنستان قرار گرفت

راهکارهای تسهیل و توسعه تجارت میان ایران و 
ارمنستان در دیدار رئیس کل گمرک ایران و سفیر 
ارمنستان در تهران بررسی شد. در این دیدار که در 
محل ساختمان مرکزی گمرک ایران برگزار شد و 
رایزن اقتصادی سفارت ارمنستان نیز حضور داشت، 
مشکلات مرز نوردوز - مغری مطرح شد و با توجه به 
سابقه دوستی و همکاری دو کشور، موضوع تسهیل 
تجارت و تسریع ورود و خروج کالا مورد بحث و بررسی 
قرار گرفت.براساس این گزارش، همچنین ملاقات 
آینده روسای کل دو گمرک نیز مطرح گردید و در 
رابطه با اجرایی شدن موافقت نامه های قبلی دو طرف 

به بحث و تبادل نظر پرداختند.

افزایش وام نهضت ملی مسکن به ۸۵۰ میلیون تومان 
مدیرکل دفتر پایش طرح های مسکن وزارت راه و شهرسازی از افزایش سقف تسهیلات ۱۶۰ 
هزار واحد نهضت ملی مسکن به ۸۵۰ میلیون تومان خبر داد. رضا فرهادزاده، مدیرکل دفتر 
پایش طرح های مسکن وزارت راه و شهرسازی، در نشست خبری با تشریح آخرین وضعیت 
متقاضیان نهضت ملی مسکن اظهار کرد: تاکنون حدود ۸۲۷ هزار واحد متقاضی به پروژه های 

مسکن تخصیص داده شده‌اند.
وی افزود: از مجموع ۸۴۰ هزار متقاضی مؤثر در طرح های حمایتی مسکن، برای ۸۲۷ 
هزار متقاضی پروژه تخصیص یافته است. متقاضیان مؤثر شامل افرادی هستند که در سامانه 

ثبت نام کرده و حداقل ۴۰ میلیون تومان آورده اولیه واریز کرده‌اند.
مدیرکل دفتر پایش طرح های مسکن وزارت راه و شهرسازی ادامه داد: مددجویان کمیته 

امداد امام خمینی )ره( و سازمان بهزیستی کشور نیز حتی بدون واریز آورده، در زمره متقاضیان 
مؤثر محسوب می شوند و در آمارهای مربوط به جامعه هدف طرح نهضت ملی مسکن قرار دارند

وی یادآور شد: جامعه هدف ما در حال حاضر ۸۴۰ هزار متقاضی مؤثر است که از این 
تعداد، ۸۲۷ هزار نفر به پروژه های مسکن تخصیص یافته‌اند. این روند به صورت مستمر از سوی 

وزارت راه و شهرسازی در حال رصد و پایش است.
فرهادزاده با اشاره به وضعیت متقاضیان باقی مانده گفت: بخشی از متقاضیانی که هنوز به 
پروژه ها تخصیص نیافته‌اند، تمایلی به پروژه های معرفی شده برای تخصیص ندارند و به نظر 
می‌رسد عمده اختلاف موجود میان تعداد متقاضیان مؤثر و متقاضیان تخصیص یافته به همین 
موضوع بازگردد.وی تاکید کرد: نخستین گام وزارت راه و شهرسازی در این بخش، ساماندهی 

متقاضیان مؤثر و تخصیص آنان به پروژه های مسکن است تا فرآیند اجرای طرح نهضت ملی 
مسکن با سرعت و دقت بیشتری دنبال شود.مدیرکل دفتر پایش طرح های مسکن وزارت راه 
و شهرسازی، با تشریح روند اجرای پروژه های نهضت ملی مسکن اظهار کرد: پیشرفت پروژه ها 
در سامانه به صورت پلکانی و مستمر رصد می شود و با توجه به ماهیت پروژه های ساختمانی، 
هرچه پروژه ها به مراحل پایانی ساخت نزدیک‌تر می شوند، تعداد واحدهای موجود در آن 
مراحل کاهش می یابد.وی گفت: بر همین اساس، سیاست وزارت راه و شهرسازی این است 
که متقاضیان دارای توان مالی بالاتر به پروژه هایی با پیشرفت فیزیکی بیشتر هدایت شوند. 
همچنین برای متقاضیانی که توان مالی کمتری دارند، پروژه هایی با پیشرفت فیزیکی پایین تر 
در نظر گرفته می شود تا از بروز آسیب در زنجیره ساخت و تأمین مالی پروژه ها جلوگیری شود

زودتر با خبر شوید ...
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مدیرکل راه و شهرسازی استان بوشهر از پیشرفت فیزیکی ۷۶ درصدی در قطعه سوم پروژه احداث باند دوم راه ساحلی بوشهر - شیف - گناوه به طول ۱۵.۲ کیلومتر خبر داد و آن را گامی کلیدی در توسعه زیرساخت های حمل‌ونقل 
استان برشمرد. به گزارش پایگاه خبری وزارت راه و شهرسازی از بوشهر، اصغر کشوریان، مدیرکل راه و شهرسازی استان بوشهر با اشاره به آخرین وضعیت پروژه احداث باند دوم راه ساحلی بوشهر - شیف - گناوه اظهار کرد: قطعه سوم این 
محور به طول ۱۵.۲ کیلومتر و با عرض آسفالت ۱۰.۲ متر، با شتاب مناسبی در حال اجراست و هم‌اکنون به پیشرفت فیزیکی ۷۶ درصد رسیده است.کشوریان در تشریح روند اجرایی این پروژه افزود: عملیات در جبهه‌های مختلف کاری با 
جدیت دنبال می شود که از آن جمله می توان به اجرای لایه های زیراساس در دوربرگردان ها و تکمیل لایه های خاک‌ریزی و اساس در مقاطع مختلف مسیر اشاره کرد.وی همچنین از تداوم عملیات اجرایی یک دستگاه پل خاص در این محور 
خبر داد و افزود: در بخش سازه های فنی پروژه، اقداماتی نظیر آماده سازی برای حفاری شمع ها در پل ۲۸ متری، بتن‌ریزی دالِِ ۴۶ دستگاه آبرو، اجرای کامل قرنیزها و همچنین تکمیل پل باکسیِِ ۳۵ دهانه به پایان رسیده است.مدیرکل راه 
و شهرسازی استان بوشهر در پایان بر اهمیت استراتژیک این طرح تأکید کرد و گفت: این پروژه که با کارفرمایی اداره کل راه و شهرسازی استان بوشهر در حال اجراست، نقش بسزایی در ارتقای ایمنی، تسهیل تردد در نوار ساحلی و کاهش 

بار ترافیکی این مسیر پرتردد خواهد داشت.

پیشرفت ۷۶ درصدی 
قطعه سوم باند دوم راه 

ساحلی بوشهر - شیف - 
گناوه 

 حفظ نژادهای بومی با حمایت فائو
کریم حسن پور        |          فائو و وزارت جهاد کشاورزی برای حفاظت از نژادهای بومی دام و توانمندسازی جوامع محلی در شمال غرب ایران همکاری جدیدی 

آغاز کردند.

 نشست هم‌اندیشی و تخصصی مدیرکل 
کمیته امداد امام خمینی)ره( استان مرکزی 
با مدیرکل اوقاف و امور خیریه استان با 
هدف بررسی ظرفیت های مشترک و توسعه 
همکاری های دوجانبه در محل سالن جلسات 

اداره کل کمیته امداد  استان برگزار شد

در این نشست که با حضور مدیرکل، معاونان و 
جمعی از مدیران هر دو دستگاه برگزار گردید، ضمن 
بررسی توانمندی های موجود در حوزه های حمایتی، 
فرهنگی و اجتماعی، بر ضرورت هم‌افزایی و بهره‌گیری 
حداکثری از پتانسیل های موقوفات جهت ارتقای 

سطح خدمت‌رسانی به جامعه هدف تأکید شد.
مدیران دو مجموعه در این دیدار با اشاره 
به اهمیت اجرای نیات واقفان خیراندیش در 
راستای گره گشایی از مشکلات نیازمندان، پیرامون 
موضوعاتی همچون توسعه مشارکت های مردمی و 
اجرای برنامه های منسجم فرهنگی و حمایتی تبادل 
نظر کردند.در پایان این نشست صمیمانه، با هدف 
اجرایی کردن راهکارهای مطرح شده، مقرر گردید 
کارگروهی تخصصی متشکل از نمایندگان هر دو اداره 
کل تشکیل و نسبت به تدوین تفاهم نامه همکاری 
مشترک اقدام نمایند تا با ایجاد هم‌افزایی بیشتر، 
گام های مؤثری در جهت توانمندسازی نیازمندان و 

تحقق اهداف خیرخواهانه برداشته شود

 مراتع کشور در کانون‌ های گرد و غبار
مدیرکل دفتر امور مراتع سازمان منابع طبیعی 
کشور گفت:  ۵.۶ میلیون هکتار معادل حدود ۱۰ 
درصد از سطح مراتع فقیر کشور در اقلیم خشک و 
فراخشک کشور و در محدوده کانون های بیابانی گرد 
و غبار قرار دارد که حفظ و احیای آن بسیار ضروری 
است. ابوالقاسم حسین پور در آستانه روز جهانی 
مقابله با بیابان‌زایی و خشکسالی )۲۷ خرداد( افزود: 
از گستره ۸۳ میلیون هکتاری مراتع کشور، حدود 
۵۷ میلیون هکتار آن را مراتع کم تراکم یا به اصطلاح 
مراتع فقیر تشکیل می‌دهند که ۱۰ درصد آن معادل 
۵.۶ میلیون هکتار در محدوده گرد و غبار می باشد

 سازمان خواربار و کشاورزی ملل متحد )فائو( با همکاری وزارت جهاد کشاورزی و شرکای ملی، پروژه‌ای جدید 
را با هدف توانمندسازی جوامع محلی برای حفاظت و توسعه پایدار نژادهای در معرض خطر دام های بومی در 
شمال غرب جمهوری اسلامی ایران آغاز کرد.کارگاه آغازین این پروژه با عنوان »توانمندسازی جوامع محلی برای 
حفاظت و توسعه ذخایر ژنتیکی دام های بومی در معرض خطر در شمال غرب ایران« با حضور مسئولان دولتی، 
کارشناسان فنی، پژوهشگران، دامداران و سایر ذی نفعان محلی برگزار شد. شرکت کنندگان در این نشست درباره 
راهکارهای حفاظت از منابع ارزشمند ژنتیکی دام و همزمان تقویت معیشت جوامع روستایی به تبادل نظر پرداختند

فرخ طایراو، نماینده فائو در جمهوری اسلامی ایران، در افتتاحیه این کارگاه بر نقش حیاتی نژادهای بومی دام در 
ایجاد نظام های کشاورزی و غذایی تاب‌آور و مقابله با چالش های جهانی از جمله تغییرات اقلیمی، کاهش تنوع زیستی 
و امنیت غذایی تأکید کرد.وی گفت: حفاظت از این منابع ژنتیکی نه تنها برای صیانت از تنوع زیستی ضروری است، 

بلکه برای تضمین تولید پایدار غذا و تقویت تاب آوری معیشت جوامع روستایی در آینده نیز اهمیت اساسی دارد.
شمال غرب ایران زیستگاه شماری از نژادهای ارزشمند دام بومی از جمله شتر دوکوهانه، گاو سرابی، 
 بز مهابادی و بز مرخز است. این نژادها بخش مهمی از تنوع زیستی کشاورزی کشور را تشکیل می‌دهند

 و علاوه بر تأمین معیشت، در حفظ هویت فرهنگی و افزایش تاب آوری جوامع روستایی و عشایری نقش مهمی ایفا 
می کنند.طایراو با اشاره به آخرین ارزیابی های فائو افزود: بیش از ۸۸۰۰ نژاد دام بومی و فرامرزی در جهان شناسایی 
شده‌اند که بیش از ۷۰ درصد آن ها در معرض خطر انقراض قرار دارند. این موضوع ضرورت اجرای برنامه های حفاظتی 

و حمایت بیشتر از دامدارانی را که از این ذخایر ارزشمند نگهداری می کنند، بیش از پیش آشکار می کند.
وی با تأکید بر اینکه حفاظت پایدار بدون مشارکت فعال جوامع محلی امکان پذیر نیست، اظهار کرد: این پروژه 
توانمندسازی جوامع محلی را در کانون رویکرد خود قرار داده است. در طول ۱۸ ماه آینده، این طرح از ایجاد برنامه های 
اصلاح نژاد مبتنی بر مشارکت جوامع محلی، ثبت شجره و عملکرد دام ها و حفاظت از مواد ژنتیکی حمایت خواهد کرد

این ابتکار همچنین در زمینه احیای مراتع، تقویت واحدهای فرآوری شیر و الیاف موهر، و ارائه آموزش ها و 
برنامه های گسترده توانمندسازی برای دامداران، کارشناسان فنی و سیاست گذاران سرمایه گذاری خواهد کرد. علاوه بر 
این، اقداماتی برای توسعه زنجیره های ارزش و ایجاد فرصت های جدید بازار برای محصولات حاصل از نژادهای بومی 
دام انجام خواهد شد تا به افزایش درآمد و تاب آوری اقتصادی جوامع روستایی کمک شود.وی افزود: این پروژه در 
راستای تلاش های بین‌المللی برای ترویج نظام های کشاورزی و غذایی پایدار و فراگیر قرار دارد و به تحقق اهداف 
»سال بین‌المللی مراتع و دامداران ۲۰۲۶« کمک می کند؛ ابتکاری جهانی که نقش حیاتی جوامع دامدار را در حفاظت 

از تنوع زیستی، تأمین امنیت غذایی و مدیریت پایدار اکوسیستم ها به رسمیت می شناسد.

توافق شهرداری کرج با قطب صنعت تراکتورسازی کشور برای خرید ناوگان امدادی وخدماتی
کرج - سیروس رنجبرکهن:»شهرداری کرج« و »گروه صنعتی تراکتورسازی ایران« تفاهم نامه ای 
امضا کردند که بر اساس آن امکان خرید ماشین آلات امدادی، آتش نشانی و خدمات شهری برای 
شهرداری کرج فراهم می شود.به گزارش پایگاه خبری مدیریت شهری کرج،مهرداد کیانی، شهردار 
کرج، در حاشیه امضای این یادداشت تفاهم و بازدید میدانی از مجموعه تراکتور سازی ایران  گفت: 
این مجموعه صنعتی  یکی از ارکان قدرت صنعت ماشین سازی در غرب آسیاست و ما با بررسی دقیق 
خطوط تولید وتوانمندی های فنی آن با امضای تفاهم نامه نخستین گام رابرای استفاده ازتوانمندی 
های تراکتورسازی برداشتیم.کیانی ضمن ارزیابی بسیار مثبت از این بازدید، اظهار داشت: شناخت 
ظرفیت های موجود در این قطب صنعتی، گام مهمی برای ما در مسیر بومی سازی تجهیزات و کاهش 
وابستگی است. ما با رویکردی کاملًاً عملیاتی به تبریز آمدیم تا بتوانیم از توانمندی های موجود برای 
حل چالش های روزمره شهروندانمان بهره ببریم.شهردار کرج با اشاره به موفقیت های مدیریت شهری 
در نوسازی ناوگان حمل‌ونقل عمومی، تصریح کرد: باید منصفانه نگاه کرد؛  امروز کلان شهر کرج به 
لطف برنامه‌ریزی های انجام شده، از یکی از جوان ترین و کارآمدترین ناوگان‌های حمل‌ونقل عمومی 
در کشور برخوردار است. اما این پایان راه نیست؛ ما با نگاهی جامع، اولویت های بعدی خود را روی 
ماشین‌آلات امدادی، خودروهای عملیاتی آتش نشانی و تجهیزات خدمات شهری متمرکز کرده‌ایم. 
در این بخش ها نیاز به تحولی ملموس داریم تا بتوانیم استانداردهای عملیاتی شهر را به سطح مطلوب 

و درخورِِ شهروندان عزیز کرجی برسانیم.کیانی با تأکید بر اینکه خرید تجهیزات از این مجموعه تنها 
یک معامله تجاری نیست، بلکه اقدامی در جهت »ایمنی« شهر است، افزود: هدف ما از مذاکرات 
و توافق اولیه با این مجموعه بزرگ، انعقاد تفاهم نامه‌ای جامع است که بتواند خلاءهای موجود در 
ناوگان امداد و خدمات شهری را پر کند.وی ادامه داد: وقتی صحبت از ماشین آلات آتش نشانی و 

خدمات شهری می شود، زمان و کیفیت تجهیزات، مستقیماًً با جان و آرامش مردم در ارتباط است. 
ما مصمم هستیم تا با بهره‌گیری از توان داخلی، کرج را به یکی از مجهزترین شهرهای کشور در 
حوزه واکنش سریع و خدمات شهری تبدیل کنیم.کیانی ضمن ابراز خرسندی از فضای تفاهم و 
همکاری میان مدیریت شهری و این مجموعه صنعتی، ابراز امیدواری کرد: این دیدار نقطه عطفی 
برای شروع فصل جدیدی از تعاملات باشد.وی تأکید کرد: مدیریت شهری کرج با پشتوانه شورای 
اسلامی شهر، تمامی تلاش خود را به کار خواهد بست تا این تفاهم نامه هرچه سریع تر به مرحله 
اجرایی رسیده و ثمرات آن در خیابان ها و محلات کرج برای شهروندان ملموس باشد.گفتنی است 
که بازدید میدانی از گروه صنعتی تراکتور سازی ایران به منظور تقویت زیرساخت های ایمنی و 
خدمات شهری و با هدف ارتقای استانداردهای عملیاتی کلان شهر کرج، با حضور شهردار کرج به 

همراه رئیس و جمعی از اعضای شورای اسلامی شهر صورت پذیرفت .
همچنین در این سفر راهبردی که با هدف پیوند میان دانش مدیریت شهری و توانمندی 
صنعت ملی انجام شد و نویدبخشِِ تحولی جدی در نوسازی ناوگان امدادی و خدمات شهری کرج 
بود، علاوه بر مسعود محمدی رئیس شورای اسلامی شهر کرج ، فاطمه منعمی، علی قاسم پور، 
مرتضی اعتصامی، حسین مهاجری، علیرضا رحیمی، علی ذبیحی، حسین سعیدی سیرایی و عمار 

ایزدیار نیز حضور داشتند.

حلقه مفقوده مدیریت چالش های محیط زیستی اصفهان
 اصفهان در حالی با ابرچالش های زیست محیطی از خشکی زاینده رود و تالاب گاوخونی گرفته 
تا معضل فرونشست و آلودگی هوا دست‌ و پنجه نرم می کند در این میان تغییرات پی‌درپی و بی ثباتی 
در مدیریت اداره کل حفاظت محیط زیست استان، به پاشنه آشیلِِ برخورد با این بحران ها بدل شده 
است؛ آفتی مدیریتی که بسیاری از کارشناسان آن را عامل لکنت در اجرای سیاست های حفاظتی 

و هرز رفتن ظرفیت های قانونی برای مهار بحران های استانی می‌دانند.
اصفهان در سال های اخیر با مجموعه‌ای از ابرچالش‌های محیط زیستی از جمله خشکی زاینده 
رود، بحران تالاب گاوخونی، آلودگی هوا، گرد و غبار، فرونشست زمین و بارگذاری های صنعتی 
مواجه بوده؛ چالش هایی که در چهار تا پنج سال گذشته بیش از پیش پررنگ شده و به بحران هایی 

جدی برای این استان بدل گشته است.
در چنین شرایطی، تغییرات پی‌درپی در مدیریت اداره کل حفاظت محیط زیست استان اصفهان، 
از نگاه بسیاری از کارشناسان و فعالان این حوزه، به یکی از موانع اصلی در مسیر سامان‌دهی و 
مدیریت مؤثر مسائل زیست محیطی تبدیل شده است؛ مساله‌ای که به باور آنان، امکان برنامه‌ریزی 

بلندمدت و اجرای پیوسته سیاست ها را با اختلال مواجه می کند.
کارشناسان معتقدند در استانی مانند اصفهان که با انبوهی از مسائل پیچیده محیط زیستی 
روبه‌روست، ثبات مدیریتی یک ضرورت انکارناپذیر است؛ زیرا تغییر مکرر مدیران، نه تنها به تداوم 
برنامه ها آسیب می‌زند، بلکه می تواند موجب ناتمام ماندن طرح ها، پراکندگی اقدامات و کاهش 

اثرگذاری تصمیمات شود.
به اعتقاد آنان، مدیر کل حفاظت محیط زیست در چنین استانی باید علاوه بر اشراف کامل 
به مسائل بومی، از توان تعامل، چانه‌زنی و بهره‌گیری از ظرفیت های قانونی و اجرایی نیز برخوردار 

باشد تا بتواند در برابر روندهای تشدید کننده بحران‌های محیط زیستی، نقش مؤثری ایفا کند.
در سال های اخیر، اداره  کل حفاظت محیط زیست استان اصفهان با تغییرات متعدد مدیریتی 
همراه بوده است. پس از دوره مدیریت ایرج حشمتی که از سال ۹۸ آغاز شد و تا سال ۱۴۰۱ به 
طول انجامید، این اداره کل وارد مرحله‌ای تازه‌ای از تغییرات سریع مدیرتی شد. پس از او در سال 
۱۴۰۱ لاهیجان‌زاده بر مسند مدیریت قرار گرفت و حدود ۲ سال این مسوولیت را بر عهده داشت

پس از وی، مرجان شاکری برای مدتی حدود ۶ ماه سکان این اداره کل را در دست گرفت و در 
ادامه گلعلیزاده از اردیبهشت ۱۴۰۴ بر مسند نشست. با این حال، در خرداد ۱۴۰۵، پس از حدود 
یک سال مریم کرمانی به عنوان سرپرست این اداره کل منصوب شد؛ روندی که نشان دهنده تداوم 
ناپایداری مدیریتی در این مجموعه است.به باور برخی فعالان محیط زیست، این تغییرات سریع، 
به‌ویژه در استانی با چنین سطحی از بحران ها، می تواند به تضعیف برنامه های اجرایی و کاهش انسجام 
تصمیمات منجر شود. آنان می گویند در چنین فضایی، حتی اگر برای حل مشکلات راهبردهایی نیز 
تدوین شود، با تغییر مدیران امکان اجرای کامل آن ها کاهش می‌یابد.در این میان، نام لاهیجان‌زاده 
در میان مدیران سال های اخیر، به عنوان فردی دارای سابقه فعالیت در اصفهان و آشنا با مسائل 
محیط زیستی این استان، از سوی برخی کارشناسان به‌عنوان نمونه‌ای از مدیریت با اشراف بیشتر 
به مسائل استان مطرح می شود؛ موضوعی که به گفته آنان می تواند در درک بهتر پیچیدگی های 

محیط زیستی و نوع مواجهه با دستگاه های اجرایی دیگر مؤثر باشد.
با توجه به گستره بحران های محیط زیستی در اصفهان، کارشناسان تأکید دارند که حل این مسائل 
تنها با تصمیمات مقطعی ممکن نیست و نیازمند مدیریتی پایدار، آشنا به مسائل بومی، توانمند در 
تعامل بین بخشی و برخوردار از اختیارات مؤثر است؛ مدیریتی که بتواند دست کم از شدت گرفتن 

بارهای زیست محیطی استان بکاهد و مسیر بازگشت به تعادل را هموارتر کند.

 ثبات مدیریتی؛ پیش شرط تحرک و کارآمدی در دستگاه های اجرایی اصفهان
در همین پیوند، نماینده مردم اصفهان در مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو با ایرنا، ضمن تأکید 
بر لزوم ثبات در مدیریت های استانی به‌ویژه در حوزه های حساسی مانند محیط زیست، اظهار داشت: 
برای حل ابرچالش های اصفهان، وجود مدیرانی با برنامه‌ریزی دقیق، پیگیر و برخوردار از اشراف کامل 
بر مسائل استان یک ضرورت است.مهدی طغیانی با بیان اینکه مدیریت محیط زیست در استانی 
صنعتی همچون اصفهان، فراتر از یک عنوان اداری است، افزود: نباید تصور کرد که صرف انتصاب 
یک مدیرکل، گره‌ای از مشکلات باز می شود؛ بلکه برای حل معضلاتی نظیر آلودگی هوا، خشکی 
زاینده رود و فرونشست، ثبات مدیریتی شرط اصلی است. مدیری که در یک دوره زمانی سه تا چهار 
ساله فرصت برنامه‌ریزی و اجرای سیاست ها را داشته باشد، می تواند عملکرد خود را از نقطه الف به 
نقطه ب برساند.طغیانی درباره پیامدهای تغییرات سریع مدیریتی تصریح کرد: زمانی که مدیریت ها 
کوتاه مدت است، به ویژه اگر مدیر غیربومی باشد و شناخت کافی از پیچیدگی های بومی و صنعتی 
منطقه نداشته باشد، دست کم ۶ ماه تا یک سال زمان برای شناختِِ صورت مساله صرف می شود؛ 
این در حالی است که بحران های اصفهان از جمله تعارض های صنعتی و زیست محیطی، فرصتی 
برای آزمون و خطا باقی نمی گذارد.نماینده مردم اصفهان در مجلس شورای اسلامی با تأکید بر لزوم 
انتخاب مدیران مقتدر و آشنا به اهرم های قانونی گفت: ما از مدیران، فراتر از ظرفیت های قانونی شان 
انتظار نداریم، اما خواستار آن هستیم که مدیر انتخابی، هم به وظایف خود اشراف داشته باشد و 
هم از قدرت چانه‌زنی و تعامل برای بهره‌گیری از اختیارات قانونی جهت مهار بحران‌ها استفاده کند
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انرژی

در راستای ارتقای سطح بهره‌وری و مدیریت مصرف بهینه حامل های انرژی، کارگاه آموزشی تخصصی با موضوع »بهینه کاوی )Benchmarking( ومدیریت مصرف گاز در صنایع« با حضور مهندس عبدالهی بعنوان استاد دوره  در مرکز 
آموزش   شرکت گاز استان گلستان برگزار شد.

به گزارش روابط عمومی شرکت گاز استان گلستان، در این دوره آموزشی که با هدف توانمندسازی فعالان حوزه صنایع تولیدی و کشاورزی برگزار شد، مهندس عبدالهی با اشاره به اهمیت واحدهای مرغداری و گلخانه‌ای در سبد 
مصرفی گاز استان، اظهار داشت: با توجه به حجم مصرف گاز این واحدها )بین ۴۰۰ تا ۲۵۰۰ مترمکعب در ساعت(، اتخاذ تدابیر مهندسی برای مدیریت مصرف نه تنها یک انتخاب، بلکه یک ضرورت اقتصادی است.وی در ادامه با تأکید بر 
رویکرد »طراحی بهینه قبل از ساخت صنعت و ضرورت نقش‌آفرینی مشاوران در پیش طراحی   «، تصریح کرد: واحدهای صنعتی و تولیدی موظف‌اند پیش از هرگونه اقدام جهت ساخت‌وساز یا توسعه، از ظرفیت های شرکت های ممیز انرژی 
و خدمات مشاوره انرژی استفاده کنند. این امر باعث می شود تا نقشه های اجرایی و تجهیزات گرمایشی بر اساس استانداردهای روز و با کمترین اتلاف انرژی طراحی شوند.در این کارگاه، راهکارهایی نظیر استفاده از سیستم های هوشمند 

کنترل دما، عایق بندی اصولی سازه ها و انتخاب مشعل های استاندارد مورد بحث و بررسی قرار گرفت تا فعالان این حوزه بتوانند با بهره‌گیری از داده های بهینه کاوی، ضمن کاهش هزینه های سربار، در مسیر افزایش تولید ملی گام بردارند.

 تأکید بر ممیزی انرژی 
پیش از احداث صنایع در 
کارگاه آموزشی »بهینه کاوی 
مصرف گاز«

عرشیا حسن پور     |     نایب‌رئیس اول کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی با تأکید بر ضرورت صیانت از منابع ملی گفت: جمع آوری گازهای 
مشعل )فلرینگ( از مهم ترین پروژه های راهبردی صنعت انرژی کشور است.

  مانور زیست  محیطی در شركت گازهای مشعل؛ گنجی که در هوا می سوزد
بهره برداری نفت و گاز آغاجاری برگزار شد

مانور ایمنی با سناریوی نشت نفت از خط 
صادراتی و پیامد زیست محیطی آلودگی خاک و 
رودخانه، با هدف ارتقای سطح آمادگی و افزایش 
سرعت واکنش کارکنان اجرایی و نیروهای امدادی 

در شرایط بحرانی برگزار شد.
رئیس HSE و پدافند غیرعامل شرکت بهره برداری 
نفت و گاز آغاجاری در این خصوص گفت: این 
مانور با هدف افزایش توان مقابله با آلودگی های 
زیست محیطی و ارتقای آمادگی عملیاتی کارکنان 
اجرا شد. سناریوی مانور بر پایه نشت نفت از خط 
صادراتی مجاور آب نمایی )رودخانه( در اثر فرسودگی 
و شکستگی خط لوله طراحی شده بود که منجر به 

نفت‌ریزی و آلودگی محیط زیست می شد.
محمدحسین قنواتی افزود: در این مانور، تیم های 
عملیات ایمنی و آتش نشانی به همراه سایر واحدهای 
پشتیبان در کوتاه ترین زمان ممکن به محل اعزام 
شدند و با نصب بوم ها و پدهای جاذب نفت در 
رودخانه، ایجاد حصار خاکی در اطراف محل نشت، 
ایمن سازی محیط و کنترل محدوده آلوده، از 
گسترش آلودگی جلوگیری کرده و عملیات مهار 

آن را با موفقیت به انجام رساندند.

 با افزایش تولید و اصلاح مصرف، مسیر 
تبدیل ایران به صادرکننده برق هموار می شود

 وزیر نیرو، با اشاره به اینکه ظرفیت نیروگاهی 
ایران از مرز ۱۰۰ هزار مگاوات عبور کرده و کشور در 
عمل به دومین قدرت برق منطقه تبدیل شده است، 
گفت: با افزایش تولید و اصلاح مصرف، مسیر تبدیل 

ایران به صادرکننده برق هموار می شود.
عباس علی آبادی گفت : ایران علاوه بر توان 
تولید برق، در حوزه ساخت تجهیزات نیروگاهی و 
الکتریکی نیز جایگاه مهمی در منطقه دارد و حتی 
به کشورهای بزرگ همسایه شمالی تجهیزات برق 

صادر می کند.

فرهاد شهرکی با اشاره به حجم قابل توجه گازهای همراه نفت که طی دهه های گذشته 
در میادین نفتی کشور سوزانده شده‌اند، اظهار کرد: فلرینگ در واقع به معنای از دست رفتن 
بخشی از سرمایه ملی است؛ سرمایه‌ای که می تواند در قالب خوراک صنایع پتروشیمی، 

تأمین سوخت نیروگاه ها، تزریق به شبکه گاز کشور، تولید برق، تولید محصولات با ارزش 
افزوده بالا و یا صادرات مورد استفاده قرار گیرد.

وی افزود: در شرایطی که کشور با چالش ناترازی گاز طبیعی، محدودیت خوراک 

صنایع، کاهش امکان صادرات گاز و ضرورت افزایش بهره‌وری انرژی مواجه است، استمرار سوزاندن گازهای همراه نفت از 
منظر اقتصادی، فنی و زیست محیطی قابل قبول نیست و باید با شتاب بیشتری برای پایان دادن به این رویه اقدام شود.

نماینده سیستان در مجلس شورای اسلامی تصریح کرد: جمع‌آوری گازهای مشعل علاوه بر جلوگیری از هدررفت منابع 
ارزشمند هیدروکربوری، موجب کاهش انتشار گازهای گلخانه‌ای، کاهش تولید دی‌اکسیدکربن، متان، اکسیدهای نیتروژن 
و سایر آلاینده‌های زیست محیطی شده و نقش مؤثری در بهبود کیفیت هوا، کاهش آثار تغییر اقلیم و ایفای تعهدات 

زیست محیطی کشور ایفا می کند.
شهرکی با اشاره به اهداف برنامه هفتم پیشرفت در حوزه بهره‌وری انرژی و کاهش شدت مصرف انرژی اظهار داشت: 
کاهش فلرینگ یکی از شاخص های مهم حکمرانی مطلوب انرژی در جهان محسوب می شود و خوشبختانه در سال های اخیر 
پروژه های مهمی در قالب طرح های جمع‌آوری گازهای همراه نفت، توسعه تأسیسات NGL، احداث خطوط انتقال و تأسیسات 

فرآورش گاز آغاز شده است، اما همچنان تا دستیابی به استانداردهای مطلوب و ظرفیت کامل کشور فاصله وجود دارد.
وی ادامه داد: تکمیل طرح های راهبردی نظیر پروژه های NGL، توسعه زیرساخت های جمع‌آوری گازهای همراه، بهره برداری 
از واحدهای فرآورش و ایجاد بازارهای مصرف برای این گازها می تواند سالانه میلیاردها دلار ارزش اقتصادی برای کشور ایجاد 

کرده و بخشی از ناترازی انرژی را نیز جبران کند.
نایب‌رئیس کمیسیون انرژی مجلس با تأکید بر اهمیت جذب سرمایه گذاری در این حوزه گفت: یکی از الزامات اصلی 
تسریع در اجرای پروژه های جمع‌آوری گازهای مشعل، استفاده از ظرفیت بخش خصوصی، سرمایه گذاران داخلی، شرکت های 
تخصصی و مدل های نوین تأمین مالی است. مجلس شورای اسلامی نیز آمادگی دارد در چارچوب وظایف تقنینی و نظارتی 
خود، نسبت به رفع موانع قانونی، تسهیل فرآیندهای سرمایه گذاری و حمایت از پروژه های اولویت‌دار صنعت نفت اقدام کند

وی افزود: هر دلار سرمایه گذاری در پروژه های جمع‌آوری گازهای مشعل در واقع سرمایه گذاری در افزایش بهره‌وری انرژی، 
کاهش اتلاف منابع، افزایش درآمدهای ارزی و صیانت از سرمایه‌های بین نسلی کشور است.

شهرکی در ادامه با اشاره به نقش راهبردی شرکت های دانش بنیان در توسعه صنعت نفت و گاز کشور اظهار داشت: 
یکی از مهم ترین ظرفیت های ایجاد شده طی سال های اخیر، شکل‌گیری اکوسیستم دانش بنیان در حوزه انرژی است. امروز 
بسیاری از تجهیزات پیچیده فرآیندی، سامانه های کنترل، تجهیزات فرآورش گاز، کمپرسورها، توربین ها، تجهیزات ابزار دقیق 

و فناوری های مورد نیاز صنعت نفت با اتکا به توان متخصصان داخلی طراحی و تولید می شود.
وی تصریح کرد: شرکت های دانش بنیان می توانند نقش تعیین کننده‌ای در کاهش هزینه های اجرایی پروژه‌های جمع‌آوری 
گازهای مشعل، بومی سازی فناوری‌های نوین، توسعه سامانه های هوشمند پایش و کنترل، افزایش راندمان تجهیزات و ارتقای 

بهره‌وری اقتصادی این طرح ها ایفا کنند.
نایب‌رئیس کمیسیون انرژی مجلس خاطرنشان کرد: توسعه فناوری های بومی و حمایت هدفمند از شرکت های دانش بنیان 
نه تنها موجب کاهش وابستگی خارجی می شود، بلکه تاب‌آوری صنعت نفت و گاز کشور را در برابر تحریم‌ها و محدودیت های 

بین‌المللی افزایش می‌دهد و زمینه شکل‌گیری زنجیره های جدید ارزش در اقتصاد انرژی کشور را فراهم می سازد.
وی در پایان تأکید کرد: تحقق هدف کاهش حداکثری فلرینگ، نیازمند عزم ملی، هماهنگی میان دستگاه های اجرایی، 
تسریع در تکمیل پروژه های نیمه تمام، تأمین منابع مالی پایدار، توسعه فناوری های داخلی و بهره‌گیری حداکثری از ظرفیت 

شرکت های دانش بنیان است.

بازار جهانی گاز زیر سایه تنش های ژئوپلیتیک
تنش های ژئوپلیتیکی در خاورمیانه و اختلال در تجارت گاز طبیعی مایع شده )ال‌ان‌جی(بازار 
جهانی گاز را با شوک عرضه روبه‌رو کرده و به کاهش مصرف و افت تولید در جهان منجر شده است

به نقل از اداره کل اوپک، مجامع و سازمان های بین‌المللی، مجموع مصرف گاز طبیعی در مناطق 
عمده مصرف‌کننده جهان که حدود ۷۵ درصد تقاضای جهانی گاز را در بر می‌گیرند، در سه ماه نخست 
سال ۲۰۲۶ با کاهش ۰.۳ درصدی نسبت به مدت مشابه سال قبل به ۹۴۹ میلیارد مترمکعب رسید

بر این اساس، آمریکای شمالی، آسیا، اقیانوسیه و جنوب آسیا با کاهش مصرف گاز روبه‌رو شدند، 
درحالی که مصرف این حامل انرژی در اتحادیه اروپا و خاورمیانه روندی افزایشی داشت.

براساس این گزارش، بسته شدن تنگه هرمز و اختلال شدید در تجارت بین‌المللی ال‌ان‌جی، مصرف 
جهانی گاز را در آوریل ۲۰۲۶ به طور محسوسی کاهش داد. افت تحویل محموله های ال‌ان‌جی در 
جنوب و شرق آسیا، دولت ها و شرکت های انرژی را به اجرای سیاست های محدودکننده مصرف 
واداشت.هم‌زمان، افزایش شدید قیمت ال‌ان‌جی و تداوم ابهام درباره وضع عرضه، صنعت برق را 
به سمت استفاده بیشتر از سوخت های جایگزین، ازجمله زغال سنگ و سوخت‌های مایع، سوق داد؛ 

موضوعی که پیامدهای محیط‌ زیستی قابل‌ توجهی نیز به همراه داشت.
در همین حال، مصرف گاز در اتحادیه اروپا طی آوریل ۲۰۲۶ نسبت به مدت مشابه سال قبل 

۲.۸ درصد افزایش یافت و به ۲۳ میلیارد مترمکعب رسید. شرایط آب‌وهوایی سرد و افزایش تقاضای 
بخش خانگی، از مهم ترین عوامل رشد مصرف گاز در این منطقه بود.

درمقابل، مصرف گاز چین در مارس ۲۰۲۶ با افت ۱.۸ درصدی به ۳۴ میلیارد و ۷۰۰ میلیون 
مترمکعب رسید. همچنین، هند به‌ دلیل افزایش قیمت ال‌ان‌جی و تأثیر تنش های خاورمیانه، کاهش 
۱۵ درصدی مصرف گاز را تجربه کرد. ژاپن و کره جنوبی نیز به‌ترتیب با افت ۶.۵ و ۸.۵ درصدی 
مصرف ماهانه گاز روبه‌رو شدند.از سوی دیگر، مصرف گاز در ایالات متحده نیز در آوریل ۲۰۲۶ با 

کاهش ۱.۶ درصدی نسبت به سال قبل به ۶۵ میلیارد و ۵۰۰ میلیون مترمکعب رسید.
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ایران زمین

حیدر الیاسی‌نیا، مدیر عملیات شرکت بهره برداري نفت و گاز آغاجاري، از پایان موفقیت‌آمیز عملیات تخلیه، پاک سازی و آماده سازی خط لوله رگ‌سفید جهت انجام تعمیرات اساسی خبر داد.
الیاسی‌نیا با اشاره به اهمیت این خط لوله در چرخه صادرات نفت، اظهار داشت: در راستای ارتقای سطح ایمنی و صیانت از سرمایه های ملی، عملیات رفع معایب، حذف گیره ها و ترمیم نقاط دارای کاهش ضخامت در دستور 
کار قرار گرفت. لازمه اجرای این پروژه، تخلیه کامل خط لوله مذکور بود که با برنامه‌ریزی دقیق فنی و عملیاتی اجرایی شد.مدیر عملیات شرکت بهره برداری نفت و گاز آغاجاری در تشریح جزئیات این عملیات تصریح کرد: 
در مرحله نخست، با استقرار پمپ تراک، بخش عمده نفت موجود در خط تخلیه و به چرخه تولید بازگردانده شد. در ادامه، جهت پاک سازی کامل خط، عملیات توپک‌رانی با استفاده از کمپرسور هوا به صورت مرحله بندی شده 
اجرا گردید که منجر به بازیافت نفت شد.وی در خصوص چالش پیش آمده در حین عملیات و نحوه مدیریت آن افزود: پس از مواجهه با توقف توپک ها در مسیر خط، سناریوی جدیدی با رویکرد ایمنی حداکثری تدوین شد. 
در این مرحله با تأمین نیتروژن و بهره‌گیری از توان کارشناسی تیم های عملیاتی در شیفت شبانه و رصد دقیق مسیر، توپک‌رانی مجدد انجام شد. با تلاش بی‌وقفه همکاران در یک بازه زمانی ۱۰ ساعته، توپک ها با موفقیت 

دریافت و از خط خارج شدند.

تكمیل عملیات پاكسازی 
و ایمن سازی خط لوله رگ  

سفید

تهران خط قرمز توسعه محدوده است
بیتا حسن پور  |            معاون معماری و شهرسازی وزارت راه و شهرسازی با بیان اینکه قانون تنها بر الحاق زمین تأکید ندارد و 

افزایش ظرفیت سکونتگاهی می تواند از مسیرهای مختلفی انجام شود، تصریح کرد: در سال ۱۴۰۳ و ۱۴۰۴ در مجموع حدود 
۷۸ هزار هکتار زمین با رعایت ملاحظات قانونی تأمین شده است.

 شکاف معیشتی در وزارت جهاد 
کشاورزی؛ ضرورت فوری ارتقای سطح رفاهیِِ 

تأمین کنندگان امنیت غذایی

در حالی که ثبات بازار محصولات کشاورزی و 
امنیت غذایی کشور دمرهون تلاش‌های شبانه‌روزی 
کارکنان وزارت جهاد کشاورزی است، سایه مشکلات 

معیشتی بر سر این قشر سنگینی می کند. 
حجت‌الاسلام والمسلمین جلال کلانتر، مسئول 
حوزه نمایندگی ولی فقیه در سازمان جهاد کشاورزی 
خراسان رضوی، در گفتگو با اصحاب رسانه، ضمن 
تأکید بر ضرورت توجه دولت به این وضعیت، رسیدگی 

به مطالبات کارکنان را یک »فوریت ملی« خواند.
او با گلایه از تعلل در اجرای قانون برای کارکنان 
جهاد کشاورزی خاطرنشان کرد: عدالت اداری حکم 
می کند که مسئولیت های خطیر این کارکنان در خط 
مقدم تولید، با مزایای قانونی آن ها تناسب داشته باشد

 وی با تصریح بر لزوم اجرایی شدن »فوق‌العاده 
امنیت غذایی«، از نهادهای تصمیم ساز از جمله سازمان 
برنامه و بودجه و مجلس شورای اسلامی خواست تا با 
عبور از رویکردهای انفعالی، به مطالبه به حق این قشر 

خدوم پاسخ عملی بدهند.

  عشایر به صیانت از منابع طبیعی کشور 
کمک می کنند

 رییس سازمان امور عشایر ایران با تاکید بر حمایت 
از جامعه عشایری گفت: عشایر به صیانت از منابع 

طبیعی کشور کمک می‌کنند.
 » جهانبخش میرزاوند« در آیین کلنگ زنی 
میدان عرضه دام اشتهارد افزود: جداسازی عشایر از 
منابع طبیعی سبب آسیب های جدی به این عرصه 

ها می شود .
رییس سازمان امور عشایر ایران اضافه کرد: بیش 
از ۹۵ درصد دام‌های عشایری از مراتع طبیعی تامین 
می شود بنابراین اجرای طرح مرتعداری و بهره‌وری 
بهتر مراتع، علاوه بر افزایش تولید، به پایداری منابع 
طبیعی و مراتع کمک می‌ کند.وی بیان داشت: چنانچه 
با این جداسازی علوفه ها در مراتع باقی می ماند و 
پس از مدتی دچار آتش سوزی می شود که این مهم 
به حاصلخیزی خاک آسیب جدی وارد کرده و سالها 

زمان برای بازگشت به حالت اولیه نیاز است .
میرزاوند، جامعه عشایری کشور را یکی از مهم ترین 
ارکان تولید در بخش دامپروری خواند و گفت: با توجه 
به این بخش در صورت بهره برداری صحیح می توان 
کشور را از واردات گوشت قرمز بی‌نیاز کرد و چنانچه 
دیدیم در زمان تحریم ها و جنگ همراهی های لازم 

دراین زمینه ازسوی عشایر صورت گرفت .

وی با اشاره به بهره‌وری بالای جامعه عشایری، از 
برنامه‌ریزان درخواست کرد با کار کارشناسی به هر 
طرحی که بهره ورتر، پایدارتر و متناسب و سازگار 
با مسایل زیست محیطی است منابع بیشتری به این 

بخش تخصیص داده شود.

میرزاوند گفت: جامعه عشایری با تولید ۲۵ درصد 
گوشت قرمز کشور، یک منطقه ویژه اقتصادی به شمار 

غلامرضا کاظمیان در تشریح وظایف ذاتی و قانونی وزارت راه و 
شهرسازی در حوزه تأمین زمین، اظهار داشت: وظیفه ذاتی و قانونی 
وزارت راه و شهرسازی این است که هر چقدر زمین برای توسعه شهری 

و روستایی نیاز است را تأمین کند.
وی در خصوص شاخص های محاسبه این میزان زمین، توضیح داد: این 
میزان زمین با فاکتورهای مختلفی قابل محاسبه است؛ از موضوع آموزش 
سرزمین گرفته تا مکانیک خاک، وضعیت محیط زیست، تقاضای زمین 

مسکن و ساختمان و غیره.
کاظمیان با اشاره به تعهدات قانونی وزارتخانه، افزود: در زمینه وظیفه 
قانونی نیز داریم که مطابق جدیدترین قوانین، ۲ دهم درصد مساحت کل 

کشور باید به ظرفیت سکونتگاهی اضافه شود.
وی در ادامه به ملاحظات مهم در این زمینه اشاره کرد و گفت: این ۲ 
دهم درصد مساحت، باید در اراضی درجه یک و دو کشاورزی نباشد، در 
محدوده های دچار مخاطرات طبیعی نباشد، با مباحث آمایش سرزمین 
انطباق داشته باشد، در کلانشهرها نباشد و اولویت روستاها، شهرهای 

مرزی و شهرهای کوچک در آن لحاظ شود.
معاون معماری و شهرسازی وزارت راه و شهرسازی، نکته دیگری را نیز 
برجسته کرد که »هیچ جای قانون گفته نشده که تنها راه تأمین زمین، 
الحاق زمین است؛ بلکه افزایش ظرفیت سکونتگاهی مطرح شده است.«

کاظمیان، شیوه های مختلف افزایش ظرفیت سکونتگاهی را برشمرد: 

این افزایش سکونت می تواند افزایش ظرفیت سکونتگاهی شهرها و روستاهای موجود باشد )که در طرح های جامع و هادی شهری و روستایی 
به انجام می‌رسد(، می تواند ناشی از تغییر کاربری‌ها و فضاهای شهری بلااستفاده یا کم استفاده باشد )که در کمیسیون ماده ۵ و شورای 
برنامه‌ریزی استان پیگیری می شود(، ناشی از بحث الحاق زمین به محدوده های شهری باشد یا ناشی از احداث شهرک ها و شهرهای جدید باشد

وی در خصوص عملکرد تأمین زمین در سال های اخیر، آمار ارائه شده را چنین اعلام کرد: در سال ۱۴۰۳ عملکرد تأمین زمین در 
مناطق شهری و روستایی و به همه شیوه های مختلف یاد شده، ۴۷ هزار و ۸۰۰ هکتار بود و در سال ۱۴۰۴ نیز بیش از ۳۰ هزار هکتار 

تأمین زمین انجام گرفته است.
کاظمیان تاکید کرد که تلاش شده این حدود ۷۸ هزار هکتار با رعایت همه ملاحظات قانونی باشد؛ به عبارتی، به محدوده های 
فرونشستی اجازه ساخت‌وساز داده نشد، گسترش های شهری با رعایت سیاست های آمایش سرزمینی بوده، سهم کلانشهرها از این افزایش 
بسیار محدود است، شهرهای کوچک و محروم در اولویت قرار گرفتند، موضوع اراضی درجه یک و دو کشاورزی رعایت شده و موضوع 
اساسی تأمین آب برای سکونتگاه ها در نظر گرفته شده است. به عبارتی در جایی این مجوزها داده شده که نهادهای مرتبط مثل وزارت 

نیرو اعلام کردند که امکان تأمین آب وجود دارد.
وی افزود: در غیر این صورت، صرف اضافه کردن زمین که نتوان در آن ساخت‌وساز کرد، یا ساختمان هایی که در لحظه افتتاح آب و گاز 
و دیگر خدمات آن تأمین نشده باشد، یا خدمات پشتیبان سکونت نظیر مدرسه، درمانگاه، خدمات تجاری خرد و غیره در آن شکل نگرفته 
باشد، حتما مطلوب نیست. به افراد باید احساس رضایت و خوشحالی دست دهد و پرستیژ اجتماعی و جایگاه اقتصادی شان رعایت شده باشد

  در تهران اجازه افزایش محدوده نداریم
کاظمیان در مورد وضعیت شهر تهران، سیاست‌ها را این گونه تشریح کرد: در شهر تهران اجازه افزایش محدوده نداریم. این مهم از 
سیاست های کلان نظام بوده، در موضوع تمرکززدایی و ساماندهی مطرح شده و دستورات رهبر شهید را نیز در این زمینه به کرات داشته‌ایم

وی ادامه داد: اگر صحبت از این مساله در تهران و اطراف آن می کنیم، نباید محدوده شهر تهران افزایش یابد و جمعیت پایتخت نیز 
نباید از رشد طبیعی خود فراتر رود. این ظرفیت در شهرهای اطراف تهران و البرز و شهرهای جدید مثل پرند، پردیس، هشتگرد و غیره 
ایجاد شده است.معاون وزیر راه و شهرسازی با قاطعیت گفت: لذا در تهران قانونا و بر اساس برنامه های فرادستی و طرح جامع شهر تهران، 

پیش‌بینی افزایش محدوده شهری وجود ندارد. موضوعی که خط قرمز اغلب سازمان های رسمی بوده و بر اجرای آن مصرّّ هستند.
کاظمیان در خصوص کنترل رشد جمعیت در کلانشهرها، اظهار داشت: ذات کلانشهرها به این ترتیب است که خود به خود به سمت 
کنترل رشد جمعیت می‌روند. اگر صحبت از مهاجرت معکوس می کنیم، حداقل در تهران نباید ظرفیت جمعیتی جدید ایجاد شود؛ اما این 

موضوع به هیچ عنوان به معنای کاهش کیفیت سکونت و زیست در تهران نیست.

  سقف جمعیتی پایتخت در طرح جامع تهران ۹.۱ میلیون نفر
وی، سقف جمعیتی طرح جامع تهران را یادآور شد: برای سقف جمعیتی دیده شده در طرح جامع تهران که ۹.۱ میلیون نفر است، 
کیفیت سکونت و زیست پذیری باید فراهم شود. هرچند بدان معنا نیست که اجازه هیچ ساخت‌وسازی در تهران داده نشود. حتماًً در 

بافت های فرسوده و محلات که دچار فرسودگی کالبدی هستند و سایر موارد، نیازمند ساخت‌وساز هستیم.
کاظمیان به موضوع بافت تجاری و فعالیت های پشتیبان اشاره کرد: هرچند در موضوع بافت تجاری به اشباع رسیده‌ایم، اما به جز 

مسکونی، در حوزه فعالیت های پشتیبان هم این ساخت‌وسازها می تواند مورد نیاز باشد.
وی با اشاره به موضوع کیفیت زندگی، آن را در دو بخش قابل توضیح دانست: نخست به اقتصاد کلان و سیاست گذاری های کلان 
برمی گردد. موضوعاتی نظیر سطح درآمد افراد، نرخ تورم، قدرت خرید و غیره که در اختیار حوزه شهرسازی نیست، اما به هر حال روی 

کیفیت زندگی و انتخاب مکان زندگی افراد تأثیرگذار است و باید بتوان آثار آن را به مسکن و زندگی کنترل کرد.
کاظمیان، مورد دوم را بحث برنامه‌ریزی شهری و مسکن دانست و گفت: ما در وزارت راه و شهرسازی در حوزه تأمین زمین، تأمین 
مسکن و تأمین زیرساخت ها و خدمات پشتیبانی مسکن، می توانیم در آن دخالت داشته باشیم.وی در نهایت نتیجه‌گیری کرد که بر این 
اساس، در خصوص اینکه چه زمین هایی را برای سکونت اختصاص می‌دهیم، آیا این زمین ها کیفیت قابل قبولی برای زیست فراهم می کند 

یا خیر، و همچنین نحوه معماری ساختمان برای گروه های هدف و تأمین خدمات، باید برنامه‌ریزی لازم داشته باشیم.

۷۲ هزار فرصت شغلی با افتتاح ۲۲۰۰ پروژه کشاورزی ایجاد می شود
 وزیر جهاد کشاورزی گفت: با سرمایه گذاری ۳۰ همتی ۲ هزار و۲۰۰ پروژه کشاورزی در مناطق 

مختلف کشور افتتاح و بیش از ۷۲ هزار فرصت شغلی ایجاد می شود.
 غلامرضا نوری قزلجه در آئین افتتاح همزمان ۲۳ پروژه کشاورزی استان تهران که به صورت 
ویدئو کنفرانس با حضور رئیس جمهور و برخی از اعضای هیأت دولت در شهرستان پیشوا به 
مناسبت گرامیداشت هفته جهاد کشاورزی برگزار شد، اظهار کرد: علاوه براین برای ۴۲ هزار نفر به 

صورت مستقیم و ۳۰ هزار نفر به صورت غیرمستقیم شغل ایجاد می‌ شود.
وی هفته جهاد کشاورزی را فرصت مغتنمی برای تجلیل از مجاهدت های جهادگران و سنگرسازان 
بی‌ سنگر دانست و افزود: کسانی که پس از پیروزی انقلاب اسلامی علاوه بر فعالیت های گسترده 
در عرصه محرومیت‌ زدایی و خدمت‌ رسانی به مردم در دوران دفاع مقدس نیز مسئولیت پشتیبانی 

و مهندسی جنگ را بر عهده گرفتند و نقش تعیین‌ کننده‌ای در آن حماسه بزرگ ایفا کردند.
وی از شهادت ۱۱ تن از همکاران وزارت جهاد کشاورزی و ۷۰ تن از کشاورزان و بهره‌ برداران 

بخش تولید در سنگر تأمین امنیت غذایی کشور در جنگ سوم تحمیلی خبر داد.
وزیر جهاد کشاورزی با قدردانی از حضور رئیس‌ جمهور در این مراسم، این حضور را مایه دلگرمی 
فعالان بخش کشاورزی دانست و گفت: از مجموعه اداری وزارتخانه تا کشاورزان، روستاییان، دامداران، 
عشایر، تولید کنندگان، تأمین‌ کنندگان و توزیع‌ کنندگان در زنجیره بزرگ امنیت غذایی کشور، 

همگی از توجه و حمایت رئیس‌ جمهور دلگرم شده‌اند.
نوری قزلجه با اشاره به پیام رئیس‌ جمهور به مناسبت هفته جهاد کشاورزی تصریح کرد: این 
پیام ارزشمند پس از ماه ها تلاش خستگی‌ ناپذیر فعالان زنجیره امنیت غذایی کشور، موجب دلگرمی 

مضاعف آنان شد و خستگی را از تن خدمتگزاران این حوزه بیرون کرد.
وی در ادامه با اشاره به شرایط خاص کشور در سال های اخیراظهار کرد: در دو سال گذشته 
مجموعه‌ای از چالش ها و رخدادهایی که شاید در طول یک قرن برای یک کشور رخ دهد، در مدت 
کوتاهی برای دولت پیش آمد، با این حال تدبیر، مقاومت و شجاعت رئیس‌ جمهور موجب شد تا 

روحیه‌ ای تازه در مجموعه دولت شکل گرفته و همه دستگاه ها با انگیزه و انسجام در مسیر خدمت 
به مردم حرکت کنند.وزیر جهاد کشاورزی ادامه داد: در سفرهای خارجی اخیر که پس از جنگ 
انجام شد، بسیاری از مقامات و ناظران بین‌المللی از تاب‌ آوری، مقاومت و صلابت مردم و دولت ایران 
شگفت‌ زده بودند و مدیریت کشور را مورد تحسین قرار می‌ دادند؛ موضوعی که برای همه ایرانیان 
مایه افتخار است.وی یکی از مهمترین عوامل موفقیت کشور در عبور از چالش ها را اعتماد شکل‌ 
گرفته میان دولت و مردم دانست و گفت: این اعتماد که حاصل صداقت، سلامت و رویکرد عدالت‌ 
محور دولت است، سرمایه‌ ای ارزشمند برای پیشبرد برنامه ها از جمله در حوزه تأمین امنیت غذایی 
محسوب می‌ شود.نوری قزلجه با اشاره به برنامه های هفته جهاد کشاورزی خاطرنشان کرد: در این 
هفته حدود ۲۲۰۰ پروژه در حوزه های مختلف از جمله صنایع تبدیلی و تکمیلی، دام و طیور، آب 
و خاک، باغبانی و گلخانه در سراسر کشور به بهره‌ برداری می‌ رسد که برای اجرای آن ها حدود ۳۰ 

همت سرمایه‌ گذاری انجام شده است.

زرآباد؛ نگین نوظهور توسعه در نوار ساحلی مََکُُران
 شهرستان زرآباد در جنوب سیستان و بلوچستان با تکیه بر سواحل بکر مََکُُران و تولید 
گسترده محصولات گرمسیری، به عنوان یکی از کانون های مستعد توسعه گردشگری و 
کشاورزی در جنوب شرق کشور مطرح شده است. زرآباد در جنوب سیستان و بلوچستان 
با برخورداری از سواحل بکر، ظرفیت های گسترده کشاورزی گرمسیری و ده ها اثر تاریخی 
ثبت ملی، به عنوان یکی از مناطق مهم و رو به توسعه در سواحل مََکُُران شناخته می شود 

که می تواند نقش مؤثری در رونق گردشگری و اقتصاد جنوب شرق کشور ایفا کند.
زرآباد، شهرستانی ساحلی در جنوب سیستان و بلوچستان و در پهنه سواحل مََکُُران 
است که از شمال به نیکشهر، از جنوب به دریای عمان، از شرق به شهرستان کنارک و 

از غرب به شهرستان جاسک در استان هرمزگان محدود می شود.
این شهرستان با جمعیتی حدود ۳۰ هزار نفر دارای ۲ بخش مرکزی و کاروان بوده و 

عمده فعالیت اقتصادی مردم آن بر پایه کشاورزی و صیادی استوار شده است.
شرایط اقلیمی خاص منطقه زمینه تولید محصولات گرمسیری و نیمه گرمسیری را 
فراهم کرده و زرآباد را به یکی از قطب های مهم تولید موز، گواوا )زیتون محلی(، کنار، پاپایا 
)خربزه درختی(، لیموی صادراتی، هندوانه و طالبی در جنوب استان تبدیل کرده است

بر اساس اعلام اداره میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری شهرستان، زرآباد 
دارای ده ها اثر تاریخی، باستانی و طبیعی ثبت ملی بوده که نشان‌دهنده پیشینه غنی 
سکونت در این منطقه از سواحل مََکُُران است. از جمله این آثار می توان به قبرستان ها و 
محوطه های تاریخی جوزدر، بگی هنز، مخی، چرمی، بصره، تنگ شوش، بنالک، زیارت، 
کرکمب، هومدان و کلندانی اشاره کرد که هر یک بخشی از هویت تاریخی این منطقه 
را شکل می‌دهند.زرآباد علاوه بر پیشینه تاریخی، از ظرفیت های کم نظیر طبیعی نیز 
برخوردار است. سواحل ماسه‌ای بکر، خورها و اکوپارک های محلی، خور و سواحل گالک، 
جنگل های حرا، اسکله شهید رضای کالت، اسکله و موج شکن جد و رودخانه رابچ از مهم ترین 
جاذبه های طبیعی این شهرستان به شمار می‌روند.این ظرفیت ها زرآباد را به یکی از مناطق 
مستعد توسعه گردشگری ساحلی و اکوتوریسم در سواحل مََکُُران تبدیل کرده، در حوزه 

گردشگری، اقامتگاه های بوم گردی متعددی در شهرستان فعال هستند که از جمله آن ها 
می توان به بوم گردی عزیزی، اسحاقی و شایسته و همچنین مجتمع ملک‌زاده اشاره کرد

این مراکز با ارائه خدمات بومی، نقش مهمی در معرفی فرهنگ محلی و جذب 
گردشگران داخلی و خارجی ایفا می‌کنند. صنایع دستی زرآباد شامل سوزن‌دوزی، 
حصیربافی و تولیدات دریایی از جمله معرق صدف است که بخشی از هویت فرهنگی و 
اقتصادی مردم منطقه را تشکیل می‌دهد.همچنین سبک ساخت‌وساز در این شهرستان 
ترکیبی از خانه های سنتی )کپر و سازه های برگ نخل( و ساختمان های بتنی است که 
نشان‌دهنده پیوند زندگی سنتی و مدرن در منطقه است.رئیس اداره میراث فرهنگی، 
صنایع دستی و گردشگری کنارک و زرآباد در تشریح ظرفیت های متنوع شهرستان 
زرآباد اظهار کرد: این منطقه یکی از نقاط دارای مزیت هم‌زمان در حوزه کشاورزی و 
گردشگری در سواحل مََکُُران است.طاهر میرزایی گفت: شهرستان زرآباد با برخورداری از 
شرایط اقلیمی مناسب، خاک حاصلخیز و دسترسی به نوار ساحلی مََکُُران، از توان بالایی 
در تولید محصولات کشاورزی به‌ویژه موز و سایر محصولات گرمسیری برخوردار است و 

این ظرفیت می تواند نقش مهمی در توسعه اقتصادی منطقه ایفا کند.
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ورزش

تلویزیون فیفا در گفتگویی متفاوت با دروازه بان شماره یک تیم ملی فوتبال ایران به مسیر سخت او از زندگی عشایری تا شماره یک شدن در جام جهانی پرداخته است.
 علیرضا بیرانوند دروازه بان تیم ملی فوتبال ایران در گفت‌وگویی احساسی با تلویزیون فیفا، از مسیر دشواری گفت که او را از زندگی عشایری و روزهای سخت کودکی به پیراهن تیم ملی و حضور در بزرگ ترین رویدادهای 

فوتبال جهان رسانده است.بیرانوند در این گفت‌وگو با مرور خاطرات گذشته، بارها به سختی های دوران کودکی و مشکلات مالی خانواده‌اش اشاره کرد و از نقش رویاپردازی در ساختن آینده خود سخن گفت.
او اظهار داشت: روزهای خیلی سختی را در بچگی داشتم. ما جزو عشایر بودیم و در شهر زندگی نمی کردیم. از نظر مالی شرایط بسیار سختی داشتیم اما همیشه رویاهایم را دنبال می کردم.دروازه بان شماره یک تیم ملی 
با لحنی احساسی از تصمیم بزرگ خود برای مهاجرت به تهران نیز پرده برداشت؛ تصمیمی که بدون اطلاع خانواده گرفته شد.بیرانوند گفت: دوستانم تصمیم گرفتند به تهران بیایند و من هم بدون اینکه به خانواده‌ام چیزی 
بگویم، راهی تهران شدم. وقتی رسیدم، هم دنبال کار بودم و هم دنبال جایی برای خوابیدن.او در ادامه به افرادی اشاره کرد که در روزهای دشوار زندگی به او کمک کردند و افزود: »آقایی به نام حسین فیض به من کمک 

کرد و شرایطی فراهم شد تا بتوانم در تمرینات حاضر شوم. همان روزها بود که در کنار فوتبال برای تأمین هزینه های زندگی کار می کردم.

عرفان حمیدی      |      جام جهانی فقط محل رقابت بهترین تیم‌های فوتبال دنیا نیست. این تورنمنت در ابعادی بسیار گسترده تر، 
نمایشگاهی از استانداردهای روز فوتبال جهان است.

ویدئوی فیفا از زندگی 
شخصی سخت علیرضا 
بیرانوند؛ از چوپانی تا 
جام جهانی

جام جهانی، دانشگاهی به وسعت فوتبال

اعزام تیم ملی والیبال بانوان به بازی های آسیایی ناگویا منتفی شد جام تختی آخرین فرصت برای کشتی‌گیران

  جلسه مهم کمیته استیناف برای یک 
سهمیه آسیایی

جلسه کمیته استیناف فدراسیون فوتبال برای 
بررسی پرونده استفاده چادرملو از بازیکن غیرمجاز 
مقابل گل گهر سیرجان امروز برگزار می شود و 
نتیجه آن می تواند تکلیف سومین سهمیه آسیایی 

را مشخص کند. 
کمیته استیناف فدراسیون فوتبال پرونده دیدار 
چادرملو اردکان و گل گهر سیرجان را مورد بررسی 
قرار می دهد. در این نشست قرار است درباره 
اعتراض گل گهری ها به استفاده حریف از بازیکن 
غیرمجاز تصمیم‌گیری شود. رای نهایی این پرونده 
علاوه بر تعیین سرنوشت دو باشگاه، تاثیر مستقیمی 
بر سهمیه سوم فوتبال ایران در رقابت های آسیایی 

فصل آینده خواهد داشت.
بر اساس رای صادره از سوی کمیته انضباطی، 
گل گهر سیرجان به دلیل تخلف رخ داده از سوی 
چادرملو، برنده سه بر صفر این مسابقه شناخته شده 
است. در صورتی که کمیته استیناف نیز این رای را 
تایید کند، نماینده سیرجان به عنوان صاحب سهمیه 
آسیایی معرفی خواهد شد و پرونده بسته می شود اما 
در صورت نقض رای کمیته انضباطی، ماجرا وارد فاز 

جدیدی خواهد شد.
در این شرایط طبق سازوکار تعیین شده، تورنمنتی 
سه جانبه برای مشخص شدن تیم صاحب سهمیه 
برگزار می شود تا تکلیف نماینده ایران در سطح 
دوم رقابت های باشگاهی آسیا روشن شود. سناریوی 

دیگری نیز روی میز قرار دارد.
 اگر کمیته استیناف تا پایان مهلت تعیین شده 
و پیش از ۳۱ خردادماه موفق به صدور رای 
نهایی نشود، باز هم مسیر تعیین سهمیه از طریق 
برگزاری مسابقات پلی‌آف دنبال خواهد شد؛ به 
این شکل که ابتدا پرسپولیس و چادرملو به مصاف 
 یکدیگر می‌روند و برنده این دیدار در مرحله بعدی

 مقابل گل گهر قرار خواهد گرفت تا تکلیف سهمیه 
آسیایی مشخص شود.

نکته قابل توجه در این میان، موضع مدیران دو 
باشگاه درگیر پرونده است. محمدرضا اسفندیارپور، 
مدیرعامل گل گهر سیرجان و عضو هیئت‌رئیسه 
فدراسیون فوتبال، همانند بابایی مدیرعامل چادرملو، 
اعلام کرده‌اند که به هر تصمیمی که از سوی ارکان 
قضایی فدراسیون فوتبال اتخاذ شود، تمکین خواهند 

کرد و آن را می پذیرند.
در این میان پرسپولیس نیز با دقت روند رسیدگی 
به این پرونده را دنبال می کند. سرخپوشان که در 
حالت عادی از کسب سهمیه آسیایی بازمانده‌اند، 
در صورت کشیده شدن پرونده به برگزاری تورنمنت 
تعیین کننده، شانس دوباره‌ای برای حضور در 
رقابت های آسیایی به دست خواهند آورد؛ فرصتی 
که می تواند معادلات فصل آینده فوتبال ایران را به 

طور کامل تغییر دهد.
اکنون همه نگاه ها به خروجی جلسه امروز کمیته 
استیناف دوخته شده است؛ جلسه‌ای که نه تنها 
سرنوشت گل گهر و چادرملو، بلکه آینده پرسپولیس 
و سهمیه آسیایی فوتبال ایران را نیز تحت تاثیر قرار 
خواهد داد.تیم پرسپولیس امیدوارم به این رای چند 
روزی است که در حال تمرین کرد ن است گویی 
می داند که رای این استیناف چیست و خود را برای 

مسابقه سه جانبه آماده می کند .

تیم ملی والیبال بانوان پس از کسب عنوان هفتمی در مسابقات جام 
والیبال زنان آسیا از لیست اعزامی به بازی های آسیایی ناگویا جا ماند.

 تیم ملی والیبال بانوان ایران رقابت های جام والیبال زنان آسیا را با کسب 
عنوان هفتمی به پایان رساند. پیش از این، کمیته ملی المپیک اعلام کرده 
بود که حضور تیم ملی والیبال بانوان در فهرست کاروان اعزامی ایران به 
بازی های آسیایی ناگویا، منوط به ارائه عملکردی قابل قبول در مسابقات 
جام والیبال زنان آسیا است. در واقع، رویکرد کمیته ملی المپیک نسبت به 
اعزام این تیم محتاطانه بود و حضور بانوان والیبالیست در بازی های آسیایی 

به کسب نتایج امیدوارکننده در این رقابت ها گره خورده بود.
با این حال، شاگردان »لی« نتوانستند انتظارات را برآورده کنند و در نهایت با قرار گرفتن در جایگاه هفتم به کار خود پایان دادند.

بر همین اساس، مهدی علی نژاد، دبیرکل کمیته ملی المپیک، با اشاره به اینکه نتایج تیم ملی والیبال بانوان در جام والیبال زنان آسیا 
قابل قبول نبوده است، اعلام کرد این تیم در فهرست اعزامی به بازی های آسیایی ناگویا قرار نخواهد گرفت.

بسیاری تصور می کنند ارزش جام جهانی تنها در مسابقاتی نهفته است که 90 دقیقه در زمین جریان دارد، اما واقعیت این است که درس های 
بزرگ این رویداد از روزها پیش از شروع بازی آغاز می شود و تا مدت ها پس از سوت پایان تورنمنت ادامه پیدا می کند. 

از لحظه ورود تیم ها به ورزشگاه، همه چیز بر اساس دقیق ترین استانداردها تعریف شده است. مسیر حرکت اتوبوس ها، نحوه استقرار عوامل 

در حالی که ترکیب تیم ملی کشتی فرنگی برای مسابقات جهانی تقریباًً 
مشخص شده، جام تختی آخرین فرصت مدعیان برای رسیدن به دوبنده 

تیم ملی در بازی های آسیایی ناگویاست.
 رقابت های کشتی فرنگی جام تختی از روز سه شنبه به میزبانی کرمان 
آغاز می شود؛ مسابقاتی که علاوه بر تعیین برترین کشتی‌گیران، نقش مهمی 
در مشخص شدن ترکیب تیم های ملی برای دو رویداد مهم سال جاری یعنی 

بازی های آسیایی ناگویا و مسابقات قهرمانی جهان خواهد داشت.
سال جاری برای کشتی ایران اهمیت ویژه‌ای دارد؛ چرا که بازی های 
آسیایی ناگویا و مسابقات جهانی دو رویداد مهم برای کاروان ورزش ایران 

هستند که در فاصله کمی از یکدیگر برگزار می شوند. امسال برای نخستین بار مسابقات جهانی پس از بازی های آسیایی ناگویا برگزار می شود 
و همین موضوع کار را برای گوش شکسته های ایران سخت کرده است. رقابت های کشتی بازی های آسیایی ناگویا از ۸ تا ۱۱ مهرماه برگزار 

خواهد شد و کمتر از یک ماه بعد، مسابقات جهانی از دوم تا دهم آبان ماه به میزبانی قزاقستان برگزار می شود.

اجرایی، جایگاه خبرنگاران، موقعیت عکاسان، محل حضور تصویربرداران، نحوه ورود بازیکنان به زمین، چیدمان رختکن ها، اتاق های کنترل 
مسابقه، کنفرانس های خبری و حتی میکسدزون ها، همگی بخشی از یک ساختار منظم و از پیش طراحی شده هستند. ساختاری که سال ها 

تجربه و دانش مدیریتی پشت آن قرار دارد. 
شاید کنفدراسیون فوتبال آسیا هر ساله در قالب کارگاه ها، کلاس ها و دستورالعمل های مکتوب، بسیاری از این استانداردها را به کشورهای 

عضو آموزش دهد اما جام جهانی فرصتی متفاوت است.
اینجا دیگر خبری از آموزش تئوری نیست. همه چیز به صورت عملی و عینی در برابر چشم قرار می‌گیرد. به همین دلیل جام جهانی را 

می توان بزرگترین کلاس آموزشی فوتبال جهان دانست. 
این کلاس فقط مختص بازیکنان و مربیان نیست. برگزارکنندگان مسابقات، مدیران سازمان لیگ، ناظران، داوران، مسئولان رسانه‌ای، 
تصویربرداران و خبرنگاران نیز می توانند از این فضا درس های ارزشمندی بگیرند. مشاهده نحوه اداره مسابقات در بالاترین سطح ممکن، 

تجربه‌ای است که هیچ کتاب و سمیناری نمی تواند جای آن را بگیرد.
در بخش فنی نیز جام جهانی دنیایی از آموزش را پیش روی مربیان قرار می‌دهد. نوع آرایش تیم ها، شیوه طراحی حملات، ساختار 
دفاعی، نحوه پرس، مدیریت دقایق مختلف بازی، انتخاب ترکیب اولیه و کیفیت تعویض ها، همگی حاصل سال ها پژوهش و مطالعه در فوتبال 
حرفه‌ای است که به یکباره در میدان مسابقه دیده می شود. مربیانی که با نگاه دقیق مسابقات را دنبال می کنند، در واقع در حال شرکت در 

پیشرفته ترین دوره آموزشی فوتبال جهان هستند. 
بازیکنان نیز از این قاعده مستثنا نیستند. آنها با مشاهده رفتار حرفه‌ای ستاره های بزرگ دنیا، نوع تغذیه، شیوه گرم کردن، مدیریت فشار 

روانی و حتی نحوه تعامل با رسانه ها می توانند درس هایی بیاموزند که شاید سال ها در فوتبال داخلی فرصت تجربه آن را پیدا نکنند. 
در کنار همه این موارد، نباید از نقش زیرساخت ها غافل شد. ورزشگاه های جام جهانی صرفا محل برگزاری مسابقه نیستند. آنها بخشی از 
صنعت مدرن فوتبال محسوب می شوند. کیفیت زمین چمن، امکانات رسانه‌ای، سیستم های نورپردازی، فناوری های داوری، جایگاه تماشاگران 

و ده ها جزئیات دیگر، تصویری از فوتبال حرفه‌ای را به نمایش می گذارند.
مقایسه این امکانات با برخی ورزشگاه های ایران به خوبی نشان می‌دهد که هنوز مسیر طولانی برای رسیدن به استانداردهای جهانی 

پیش رو داریم. 
اما شاید یکی از مهم ترین کلاس های آموزشی جام جهانی برای تماشاگران باشد. فرهنگ هواداری نیز بخش مهمی از توسعه فوتبال 
است. نوع تشویق، احترام به حریف، رعایت نظم، دوری از شعارهای توهین‌آمیز و نژادپرستانه و همکاری با عوامل اجرایی، همگی مؤلفه هایی 

هستند که در فوتبال مدرن اهمیت ویژه دارند. 
کشورهایی که از هواداران حرفه‌ای برخوردارند، معمولًاً فوتبال پیشرفته تری نیز دارند. زیرا توسعه فوتبال فقط در زمین مسابقه اتفاق 

نمی‌افتد. سکوها نیز بخشی از این فرآیند هستند. 
به همین دلیل باید جام جهانی را فراتر از یک تورنمنت ورزشی دید. این مسابقات فرصتی استثنایی برای یادگیری است. فرصتی برای 

مشاهده بهترین الگوهای مدیریتی، فنی، رسانه‌ای و فرهنگی فوتبال جهان.
اگر فوتبال ایران بخواهد به استانداردهای بالاتر دست پیدا کند، باید از چنین رویدادهایی بیشترین بهره را ببرد. جام جهانی فقط محل 
رقابت نیست. دانشگاهی بزرگ است که هر چهار سال یک بار درهای خود را به روی فوتبال جهان می گشاید. مهم این است که چه اندازه 

از این فرصت برای آموختن استفاده کنیم.

مدعی قهرمانی یا تیمی در جست‌وجوی هویت؟
تساوی ۱-۱ برابر مراکش در نخستین بازی جام جهانی ۲۰۲۶ شاید روی کاغذ نتیجه‌ای قابل 
جبران برای برزیل باشد، اما آنچه در ورزشگاه مت‌لایف نیوجرسی رخ داد، زنگ خطر را برای 
پرافتخارترین تیم تاریخ جام جهانی به صدا درآورد. سلسائو نه تنها از کسب سه امتیاز بازماند، بلکه 
در بخش های زیادی از مسابقه تحت فشار حریفی قرار گرفت که با اعتمادبه نفس، سازماندهی و 
کیفیتی چشمگیر ظاهر شد.برزیل که با پنج عنوان قهرمانی همچنان پرافتخارترین تیم تاریخ این 
رقابت ها محسوب می شود، حالا در حالی رؤیای ششمین جام را دنبال می کند که هنوز پاسخ 

بسیاری از پرسش ها درباره توانایی هایش روشن نشده است.

  میراث سنگین و مأموریت بزرگ آنچلوتی
برزیل از زمان حذف در جام جهانی ۲۰۲۲ قطر دوران پرنوسانی را پشت سر گذاشته است. 
نتایج نه چندان قانع کننده در مرحله مقدماتی آمریکای جنوبی و تغییر چندین سرمربی، نشان 

می‌داد که این تیم هنوز از شوک ناکامی های اخیر خارج نشده است.
در چنین شرایطی، فدراسیون فوتبال برزیل سرانجام در سال ۲۰۲۵ کارلو آنچلوتی را به خدمت 
گرفت؛ مربی‌ای که افتخاراتش در فوتبال اروپا نیاز به معرفی ندارد. حضور این سرمربی ایتالیایی 
آرامش نسبی را به اردوی سلسائو بازگرداند و امیدها را افزایش داد، اما بازی برابر مراکش نشان 

داد که هنوز فاصله زیادی میان ثبات روانی و آمادگی واقعی برای قهرمانی وجود دارد.
آنچلوتی پس از بازی اعتراف کرد که تیمش با اضطراب وارد میدان شده بود و نتوانست مالکیت 

توپ و ریتم مسابقه را کنترل کند؛ موضوعی که در نیمه نخست به‌وضوح قابل مشاهده بود.
مراکش که در جام جهانی ۲۰۲۲ شگفتی‌ساز شده و تا نیمه نهایی پیش رفته بود، بار دیگر 

ثابت کرد که دیگر نمی توان آن را یک تیم درجه دوم دانست.
شاگردان محمد وهبی از همان دقایق ابتدایی با گردش سریع توپ، پرس مؤثر و انتقال های 
سریع، کنترل بازی را در اختیار گرفتند. برزیل در بسیاری از لحظات نیمه نخست تیمی سردرگم 

و فاقد انسجام به نظر می‌رسید.
خط میانی متشکل از کاسمیرو و برونو گیمارش بارها در برابر هافبک های پرتحرک مراکش 
مغلوب شد و انتخاب های آنچلوتی نیز نتیجه مطلوبی به همراه نداشت. روژه ایبانس در سمت راست 
خط دفاعی عملکرد ضعیفی داشت و در بین دو نیمه تعویض شد. ایگور تیاگو مهاجم برنتفورد نیز 

نتوانست تأثیر محسوسی در خط حمله ایجاد کند.
گل نخست بازی روی پاس هوشمندانه ابراهیم دیاز و ضربه اسماعیل صیباری به ثمر رسید؛ 

گلی که نتیجه برتری مراکش در جریان مسابقه بود.

  همه نگاه ها به وینیسیوس
در روزی که بسیاری از ستاره های برزیل در حد انتظار ظاهر نشدند، بار دیگر نگاه ها به وینیسیوس 
جونیور دوخته شد؛ بازیکنی که سال‌هاست از او به عنوان وارث نسل طلایی فوتبال برزیل یاد 
می شود.وینیسیوس در رئال مادرید بارها توانایی خود را در بزرگ ترین مسابقات فوتبال جهان 
ثابت کرده است، اما آمار او در تیم ملی همواره مورد انتقاد قرار گرفته بود. پیش از این مسابقه، 
تنها ۹ گل در ۴۹ بازی ملی در کارنامه او ثبت شده بود؛ آماری که با جایگاهش به عنوان یکی از 

بهترین بازیکنان جهان همخوانی نداشت.
اما وقتی برزیل به یک ناجی نیاز داشت، ستاره رئال مادرید مسئولیت را پذیرفت. او با فراری 
سریع به پشت خط دفاع مراکش، حرکت به داخل و ضربه‌ای دقیق به گوشه دروازه، بازی را به 

تساوی کشاند و سلسائو را از شکستی تلخ نجات داد.
 یکی از اهداف اصلی استخدام آنچلوتی، بهره برداری حداکثری از توانایی های وینیسیوس بود. 
این بازیکن دقیقاًً زیر نظر مربی ایتالیایی در مادرید به یک ستاره جهانی تبدیل شد و حالا قرار 

است همان نقش را در تیم ملی ایفا کند.
اما تاریخ جام جهانی نشان داده است که قهرمانی صرفاًً با اتکا به یک بازیکن ممکن نیست. 
 امروز دیگر تیمی نیست که مانند نسل‌های گذشته چندین فوق ستاره در ترکیب خود 

ِ
برزیلِ

داشته باشد. اکنون کیفیت همچنان وجود دارد، اما تراکم آن استعدادهای استثنایی کمتر از 
گذشته به نظر می‌رسد.
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قیمت ارز بازارآزاد  )تومان(

شیب قیمتی خودروها تندتر شد و شاهد ریزش قیمت ها در بازار 
خودرو هستیم. شاید مقاومت در برابر افزایش قیمت ها و نخریدن 
خودرو، رفتن بازار به رکود و همچنین ورود بازرسی کل کشور به مسأله 
افزایش کارخانه‌ای قیمت خودرو در این ریزش قیمتی تأثیرگذار باشد. 
از سوی دیگر، کارشناسان حوزه خودرو معتقدند خبرها درباره احتمال 
توافق سیاسی روی این بازار بی تأثیر نبوده و بخشی از ریزش قیمت ها 
به این موضوع بازمی گردد. شاید بتوان گفت در چند وقت اخیر، این 
اولین آغاز هفته‌ای است که بازار خودرو بیشتر از تمام زمان ها به خرید 
و فروش، واکنش مثبت نشان می‌دهد. کار تا جایی پیش رفته است 
که در روز 24خرداد، شاهد ریزش قیمتی در محصولات پرطرفدار دو 
خودروساز داخلی بودیم و در کنار آن در بازار خودروهای وارداتی و 
مونتاژی نیز این ریزش قیمت با توجه به کاهش قیمت دلار محسوس 
بود. ریزش قیمتی در بازار خودروهای مونتاژی بعد از اینکه آنها هفته 

سختی را پشت سر گذاشتند نیز به چشم می خورد.

  بررسی قیمت خودروهای داخلی
شاهین GL دنده‌ای صفر مدل 1405 در بازار دوشنبه، 1 میلیارد 
و 900میلیون تومان معامله شد. در حالی که این خودرو روز شنبه 
1میلیارد و 990میلیون تومان بود. در واقع شاهد ریزش قیمتی 90 
میلیون تومانی ظرف یک روز در بازار خودرو بودیم؛ بازاری که در 
هفته های گذشته شاهد افزایش قیمت نجومی این خودرو بود. اگر 
بخواهیم یک مقایسه قیمتی نسبت به 14 اردیبهشت امسال که شاهد 
افزایش قیمت ها بودیم، داشته باشیم این خودرو به 2میلیارد و 300 
میلیون تومان رسیده بود. قیمت کارخانه این خودرو مدل 1404، یک 

میلیارد و 119 میلیون تومان است.
قیمت پژو207 پانوراما دنده‌ای TU5 صفرمدل 1404، در بازار روز 

دوشنبه یک میلیارد و 950 میلیون تومان قیمت گذاری شد. در حالی 
که این خودرو روز شنبه و در ابتدای هفته 2میلیارد تومان خرید و 
فروش می شد و شاهد ریزش قیمتی 50 میلیون تومانی ظرف یک روز 
بودیم. قیمت کارخانه این خودرو یک میلیارد و 171 میلیون تومان 
است. این خودرو در 14 اردیبهشت ماه به 2 میلیارد و 100 میلیون 

تومان در بازار رسیده بود.
تارا دنده‌ای V1 پلاس6 سرعته صفر مدل 1405 در بازار آزاد 
یکشنبه 24 خردادماه، 2میلیارد و 50 میلیون تومان قیمت خورد در 
حالی که روز شنبه این خودرو 2میلیارد و 100 میلیون تومان معامله 
می شد؛ ریزش قیمتی 50 میلیون تومانی ظرف یک روز! این خودرو 
در 14 اردیبهشت 1405، 2میلیارد و 400 میلیون تومان قیمت 
داشت! قیمت کارخانه این خودرو مدل 1405، یک میلیارد و 447 

میلیون تومان است.

  بررسی قیمت خودروهای مونتاژی
خودروسازان مونتاژی در شرایطی هفته را آغاز کردند که در هفته 
قبل شاهد ورود سازمان حمایت به ماجرای افزایش قیمت توسط یک 
خودروساز مونتاژی بودیم. از سوی دیگر جلوی باز شدن شرایط فروش 
یک خودروساز مونتاژی دیگر نیز گرفته شد تا به موضوع تأخیر تحویل 

محصولاتش رسیدگی شود.
 این موضوع در حالی است که خودروهای مونتاژی در بازار آزاد 

بیشترین میزان افزایش قیمت را تجربه کردند.
قیمت صفر کی‌ام سی J7 در بازار آزاد روز یکشنبه 4میلیارد و 750 
میلیون تومان محاسبه شد. این خودرو در 20 خرداد ماه به 4میلیارد و 
850 میلیون تومان رسید. قیمت نمایندگی این خودرو مدل 1405، 
سه میلیارد و 602 میلیون تومان است. کی‌ام سی J7 در 16 اردیبهشت 

امسال به 5میلیارد تومان در بازار آزاد رسید.
قیمت فونیکس آریزو 6 پرو مدل 1404 در بازار آزاد 24خردادماه، 
چهار میلیارد و 700 میلیون تومان قیمت گذاری شد در حالی که روز 
قبل، این خودرو 4میلیارد و 900 میلیون تومان بود. ریزش قیمتی 
200 میلیون تومانی ظرف یک روز برای خودرویی که قیمت‌اش در 

29 اردیبهشت 4میلیارد و 950 میلیون تومان بود.
 

  بررسی قیمت خودروهای وارداتی
قیمت صفر بنز کلاس A سدان A200، مدل 2025 در بازار آزاد روز 
یکشنبه 20 میلیارد تومان محاسبه شد در حالی که این خودرو روز 
شنبه 21 میلیارد تومان بود؛ ریزش یک میلیارد تومانی ظرف یک روز

قیمت صفر مزدا CX-30دو لیتر مدل 2025، یکشنبه 7میلیارد 
و 800 میلیون تومان محاسبه شد. این خودرو روز قبل 8 میلیارد 
تومان بود؛ ریزش 200 میلیون تومانی برای خودرویی که در نمایندگی 

4میلیارد و 272 میلیون تومان قیمت دارد.
 بی‌وای دی چین پلاس DMi تیپ 55 صفر،روز دوشنبه 5میلیارد 
و 300 میلیون تومان قیمت خورد در حالی که این خودرو روز شنبه 
6میلیارد و 300 میلیون تومان بود، ریزش قیمتی یک میلیارد تومانی 

هم از آن ریزش هایی است که به چشم می آید.
بررسی قیمت ها از طریق پلتفرم های آنلاین فروش خودرو ارزیابی 
شده است. به طور محسوس ظرف یک روز در تمام سگمنت های 
خودرویی شاهد ریزش قیمت بوده‌ایم. البته که این بازار، بازاری پر 
نوسان است و نمی توان به طور دقیق حکم صادر کرد که این روند 
ادامه‌دار خواهد بود یا خیر؟ اما به هرحال تسهیلاتی که دولت سعی 
کرده به خودروسازان داخلی اختصاص دهد و از سوی دیگر، روند 

واردات خودرو را روان سازی کند روی بازار خودرو بی تأثیر نیست.

 عاطفه دهقانی      |             از کاهش ۹۰ میلیون تومانی شاهین تا ریزش یک میلیاردی »بی‌وای دی« چین پلاس ،بازار خودرو روزهای پرنوسانی را سپری می کند. دلالان  بازار را ملتهب
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قیمت بیت‌ کوین صعود کرد

بازار
راکد خودرو 
و قیمت گذاری 
خیالی دلالان 

سیتروئن C3XRیک هاچ بک برقی اقتصادی است که با رویکردی شهری 
و کاربردی پا به بازار گذاشته است. در بخش فنی، یک موتور برقی ۱۱۱ 
اسب بخاری وظیفه تأمین نیرو را بر عهده دارد و شتاب صفر تا صد را در 
بازه‌ای حدود ۱۰.۴ تا ۱۰.۹ ثانیه ثبت می کند. حداکثر سرعت نیز به حدود 

۱۳۵ کیلومتر بر ساعت می‌رسد.
خودرویی که به جای هیجان سازی روی سادگی، راحتی و دسترس پذیری 
تمرکز دارد. این مدل نسخه تمام‌الکتریکی نسل چهارم خانواده C3 محسوب 
می شود. یکی از پرفروش ترین محصولات سیتروئن که حالا برای اولین بار 

با قوای محرکه برقی عرضه شده است.در طراحی بیرونی، سیتروئن مسیر 
متفاوتی را انتخاب کرده است. ارتفاع حدود ۱.۵۷ متری و فاصله بیشتر از سطح 
زمین، حال‌وهوایی نزدیک به کراس‌اوورهای شهری به آن داده؛ رویکردی که 
هم ظاهر مدرن تری ایجاد کرده و هم کاربردپذیری روزمره را افزایش داده است

C3XR اولین محصولی است که روی پلتفرم جدید و مقرون به صرفه 
گروه استلانتیس توسعه یافته؛ پلتفرمی با هدف کاهش هزینه های تولید و 
فراهم کردن امکان دسترسی گسترده تر به خودروهای برقی.هرچند برای بازار 

ایران، نام سیتروئن بیگانه 
سیتروئن C۳XR هاچ بک 
فرانسوی برقی

روزنامه اقتصادی اجتماعی 
سراسری صبح ایران
سه شنبه 1405/03/26
شماره : 2128

   سقوط بیش از ۵ درصدی نفت با خبر توافق اولیه ایران و آمریکا
قیمت جهانی نفت پس از انتشار خبر دستیابی ایران و آمریکا به توافق اولیه برای پایان درگیری ها و بازگشایی تنگه هرمز به پایین ترین سطح چند ماه اخیر رسید.

 به نقل از رویترز، قیمت نفت در معاملات روز دوشنبه به پایین ترین سطح خود از ماه مارس رسید؛ اتفاقی که پس از اعلام دستیابی ایران و آمریکا به توافق اولیه برای پایان جنگ و از سرگیری حمل‌ونقل از طریق تنگه 
هرمز رخ داد.بر این اساس، قیمت هر بشکه نفت برنت دریای شمال با کاهش ۴ دلار و ۱۴ سنت معادل ۴.۴۷ درصد به ۸۳ دلار و ۱۹ سنت رسید. نفت وست تگزاس اینترمدیت آمریکا نیز با افت 

۴ دلار و ۷۸ سنتی معادل ۵.۶۳ درصد، در سطح ۸۰ دلار و ۱۰ سنت معامله شد.
شهباز شریف نخست‌وزیر پاکستان که کشورش نقش میانجی در مذاکرات را ایفا کرده است اعلام کرد ایران و آمریکا قرار است روز جمعه تفاهم نامه‌ای را در سوئیس امضا کنند. دونالد ترامپ 
رئیس جمهور آمریکا نیز اعلام کرده است تنگه هرمز بدون عوارض بازگشایی خواهد شد و محاصره دریایی آمریکا علیه بنادر ایران پایان می یابد.گزارش رسانه های ایرانی نیز حاکی از آن است که 
پیش نویس توافق، بازگشایی تنگه هرمز را طی ۳۰ روز و تحت ترتیبات ایران پیش‌بینی کرده است.تنگه هرمز که حدود یک پنجم عرضه جهانی نفت و گاز طبیعی مایع از آن عبور می کند، طی بیش 
از سه ماه گذشته به طور مؤثر بسته شده و موجب کاهش عرضه جهانی انرژی شده بود.در همین حال سرمایه گذاران با احتیاط در حال ارزیابی سرعت بازگشت تولید و صادرات نفت کشورهای 

خاورمیانه پس از خسارت های ناشی از جنگ هستند و این موضوع همچنان یکی از عوامل تعیین کننده مسیر بازار نفت به شمار می‌رود.

   تاب آوری دیگر یک انتخاب نیست؛ ضرورت بقای بنگاه های صنعتی است
رئیس سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران با تأکید بر ضرورت تقویت تاب‌آوری صنعتی گفت: بنگاه ها 

برای تداوم فعالیت در شرایط بحرانی باید سازگاری پویا و تنوع تأمین را در اولویت قرار دهند.
 فرشاد مقیمی در بیست‌وسومین همایش جایزه تعالی با اشاره به روند شکل‌گیری سیاست های اقتصاد 
مقاومتی گفت: سیاست های کلی اقتصاد مقاومتی در سال ۱۳۹۲ ابلاغ شد، در سال ۱۳۹۴ جنبه قانونی 
یافت و سازوکارهای نظارتی آن نیز تدوین شد. از سال ۱۳۹۵ این سیاست ها با رویکرد »اقدام و عمل« وارد 

مرحله اجرا شد و طی سال های بعد نیز با ابزارها و سازوکارهای مشخص دنبال شد.
وی افزود: امروز و در شرایطی که امنیت اقتصادی و پایداری فعالیت های تولیدی بیش از گذشته اهمیت 
یافته است، لازم است مفهوم تاب آوری سازمانی جایگاه برجسته تری در نظام های ارزیابی و تعالی سازمانی 
پیدا کند. در کنار شاخص های متعارفی همچون رضایت مشتری، وفاداری مشتریان، بهره‌وری و کیفیت، 
توجه به توان سازمان ها در مواجهه با بحران ها و واکنش هوشمندانه به تحولات محیطی نیز باید به یکی از 

معیارهای اصلی ارزیابی تبدیل شود.
رئیس سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران با تأکید بر اینکه شناسایی ریسک ها به تنهایی پاسخگوی 
چالش های امروز نیست، تصریح کرد: مدیریت اثربخش مخاطرات مستلزم طراحی راهکارهای اجرایی و 
حضور مدیرانی است که توان تصمیم‌گیری سریع، جسارت در اقدام و قدرت تبدیل برنامه ها به فرایندهای 

عملیاتی را داشته باشند.
به گفته وی، بقای بنگاه ها در شرایط پرنوسان کنونی در گرو بازآرایی مستمر سازوکارهای داخلی، ارتقای 
ظرفیت تنظیم گری و توسعه توان سازگاری با تغییرات محیطی است. در چنین فضایی، تاب آوری دیگر 
یک مزیت رقابتی محسوب نمی شود، بلکه به ضرورتی اجتناب ناپذیر برای استمرار فعالیت های اقتصادی 

تبدیل شده است.
مقیمی مهم ترین عوامل ایجاد اختلال در محیط کسب‌وکار را چالش های زنجیره تأمین، نوسانات مالی، 
تحولات ژئوپلیتیکی و شوک های فناورانه دانست و افزود: در شرایط فعلی، تعالی سازمانی تنها به معنای 
دستیابی به عملکرد مطلوب در وضعیت عادی نیست، بلکه توانایی حفظ و تداوم عملکرد در شرایط بحرانی 

نیز باید به عنوان یکی از شاخص های کلیدی مورد توجه قرار گیرد.
وی این تحول را نشانه نیاز به تغییر پارادایم در نگاه به تعالی سازمانی دانست و گفت: پیش‌بینی اختلالات، 
آمادگی برای مواجهه با بحران ها و صیانت از فرایندهای حیاتی سازمان، از الزامات مدیریت نوین بنگاه ها به 
شمار می‌رود.رئیس سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران همچنین با اشاره به وابستگی متقابل واحدهای 
تولیدی اظهار کرد: تجربه بحران های اخیر نشان داده است که اختلال در عملکرد یک واحد صنعتی می تواند 
آثار گسترده‌ای بر زنجیره‌ای از بنگاه های مرتبط بر جای بگذارد. در برخی موارد، نبود ظرفیت جایگزین 
داخلی برای یک محصول یا واحد تولیدی، دامنه پیامدهای بحران را به مراتب افزایش می‌دهد و ضرورت 

برنامه‌ریزی پیشگیرانه را برجسته تر می سازد.

صعود قیمت طلای جهانی بخاطر 
تفاهم نامه ایران و آمریکا

قیمت طلا در معاملات روز دوشنبه بازار جهانی 
پس از اعلام تفاهم نامه ایران و آمریکا برای پایان 
جنگ در تمام جبهه ها و کاهش قیمت نفت، بیش 

از دو درصد افزایش یافت.
قیمت هر اونس طلا برای تحویل فوری، با ۲.۵ 
درصد افزایش، به ۴۳۲۲ دلار و ۸۷ سنت رسید و 

در بالاترین سطح خود از ۹ ژوئن ایستاد.
قیمت هر اونس طلا در بازار معاملات آتی آمریکا 
برای تحویل در ماه اوت، با ۲.۵ درصد افزایش، به 

۴۳۴۴ دلار و ۸۰ سنت رسید.
دلار در معاملات روز جاری به پایین ترین حد 
خود در ۱۰ روز گذشته رسید و طلا را که به ارز 
آمریکا قیمت گذاری می شود، برای دارندگان سایر 
ارزها ارزان تر کرد. قیمت نفت نیز بیش از ۴ درصد 
کاهش یافت.»تیم واترر«، تحلیلگر ارشد بازار شرکت 
»کی ام سی ترید« گفت: قیمت‌ پایین تر نفت و دلار 
ضعیف تر، ناشی از کاهش ریسک ژئوپلیتیکی، به آرام 

کردن انتظارات تورمی کمک می کند.
قیمت طلا از زمان آغاز جنگ تحمیلی علیه 
ایران در اواخر فوریه، تحت فشار قیمت بالاتر نفت، 
حدود ۲۰ درصد کاهش یافته است. قیمت این فلز 
گرانبها به دلیل نگرانی ها نسبت به تورم ناشی از 
افزایش قیمت نفت، تحت فشار بوده است. در حالی 
که طلا به طور سنتی یک پوشش ریسک در برابر 
تورم دیده می شود، نرخ بهره بالا بر جذابیت آن به 
عنوان یک دارایی بدون بازده تاثیر می گذارد.بر اساس 
گزارش رویترز، سرمایه گذاران اکنون منتظر نشست 
فدرال رزرو هستند که به ریاست کوین وارش برگزار 
می شود و بازار انتظار دارد بانک مرکزی آمریکا طی 
 OCBC این نشست، نرخ‌ بهره را ثابت نگه دارد.بانک
در یادداشتی اعلام کرد: »نگرانی های مربوط به 
کاهش ارزش پول، ریسک های مالی و چندپارگی 
ژئوپلیتیکی مداوم همچنان از تقاضای بلندمدت 
برای طلا پشتیبانی می‌کنند. کاهش تورم ناشی 
از هزینه انرژی می تواند به این عوامل کمک کند تا 

دوباره جذابیت خود را بازیابند.«

واکنش قیمت نفت به 
تفاهم نامه ایران و آمریکا

قیمت نفت در معاملات روز دوشنبه بازار جهانی، 
پس از اعلام تفاهم نامه ایران و آمریکا برای پایان 
جنگ در تمام جبهه ها، به پایین ترین حد خود از 

اولین روزهای تجاوز آمریکایی صهیونی رسید.
 قیمت نفت خام برنت با چهار دلار و هشت 
سنت معادل ۴.۷ درصد کاهش، به ۸۳ دلار و 
۲۵ سنت در هر بشکه رسید و قیمت نفت وست 
تگزاس اینترمدیت آمریکا با چهار دلار و ۳۵ سنت 
معادل ۵.۱ درصد کاهش، به ۸۰ دلار و ۵۳ سنت 

در هر بشکه رسید.
هر دو شاخص پس از کاهش بیش از ۳ درصدی 
در روز جمعه، روز دوشنبه به پایین ترین سطح خود 

از ۱۰ مارس رسیدند.
نخست وزیر پاکستان که کشورش به عنوان 
میانجی عمل کرده است، اعلام کرد ایران و آمریکا 
روز جمعه در سوئیس تفاهم نامه‌ای امضا خواهند کرد. 
دونالد ترامپ، رئیس جمهور آمریکا روز یکشنبه گفت 
که تنگه هرمز باز خواهد بود و محاصره دریایی بنادر 

ایران توسط آمریکا نیز پایان خواهد یافت.
تیم واتر، تحلیلگر ارشد بازار در شرکت »کی‌سی‌ام 
ترید« گفت: »ریسک ژئوپلیتیکی که برای نفت خام 
ایجاد شده بود، اکنون به شدت در حال کاهش است، 
زیرا معامله گران با توجه به چشم‌انداز ازسرگیری 

جریان های نفتی قیمت‌گذاری می کنند.«
جهان از زمان بسته شدن تنگه هرمز که مسیر 
ترانزیت یک پنجم از نفت و گاز طبیعی مایع 
جهان است و پس از تجاوز آمریکایی صهیونی 
به ایران، برای عبور کشتی ها ناامن شد، به مدت 
 بیش از ــسه ماه، میلیون ها بشکه نفت و گاز را از

دست داده است.
سرمایه گذاران همچنین با احتیاط نظاره گر این 
هستند که تولیدکنندگان خاورمیانه پس از خسارات 
ناشی از جنگ، چقدر سریع می توانند تولید و صادرات 
نفت را از سر بگیرند و آیا کشتی های بیشتری وارد 

منطقه خواهند شد یا خیر.
ویوک دار، استراتژیست کالا در بانک کامنولث 
استرالیا، در یادداشتی نوشت: »اگرچه این عدم 
قطعیت ها نشان‌دهنده خطرات صعودی برای 
پیش‌بینی ما برای رسیدن قیمت نفت برنت به ۸۰ 

دلار در هر بشکه تا پایان سال است.

قیمت بیت کوین پس از اعلام تفاهم نامه ایران و آمریکا 
برای پایان جنگ در تمام جبهه ها، به بالاترین سطح خود 

در نزدیک به دو هفته گذشته صعود کرد.
 بزرگ ترین رمزارز جهان در معاملات صبح دوشنبه بازار 
آسیا نزدیک به سه درصد رشد کرد و در زمان نگارش این 
مطلب با قیمت، ۶۵ هزار و ۶۷۶ دلار و ۳۱ سنت معامله 
می شود. اتریوم، دومین رمزارز بزرگ بازار نیز با رشد ۲.۲۸ 
درصدی به ۱۷۱۹ دلار و ۹۶ سنت رسید. رمزارزهای 
با ارزش کمتر از جمله سولانا و ریپل نیز افزایش قیمت 

بیشتری را تجربه کردند.
این رشد قیمت در حالی رخ می‌دهد که بازار رمزارزها 
طی هفته های اخیر دوره‌ای پرتنش را پشت سر گذاشته بود. 
بیت کوین طی روزهای گذشته به زیر ۶۰ هزار دلار سقوط 
کرده و به پایین ترین سطح خود از اکتبر ۲۰۲۴ رسیده بود

همچنین شرکت »استراتژی« که بزرگ ترین خریدار 
شرکتی بیت کوین محسوب می شود و به مدیریت مایکل 
سیلور فعالیت می کند، اوایل این ماه اعلام کرد: بخش 
بسیار کوچکی از دارایی‌های بیت کوین خود را فروخته 
است. این خبر به موجی از فروش در بازار دامن زد؛ موجی 
که با خروج قابل توجه سرمایه از صندوق های قابل معامله 
در بورس بیت کوین تشدید شد.پراتیک کالا، مدیر پرتفوی 
صندوق پوشش ریسک دارایی های دیجیتال »آپولو کریپتو« 
گفت: سطح مهمی که معامله گران باید زیر نظر داشته باشند، 
محدوده ۶۷ هزار دلار است زیرا چندین عامل فنی از جمله 
حجم معاملات و میانگین‌های متحرک با یکدیگر همپوشانی 
دارند.وی افزود: ریسک های مرتبط با شرکت »استراتژی« 
هنوز به طور کامل برطرف نشده اما بازار در حال حاضر 
این موضوع را نادیده گرفته است.تمایل سرمایه گذاران به 
دارایی های پرریسک پس از آن افزایش یافت که دونالد 
ترامپ، رئیس جمهور آمریکا، در شبکه های اجتماعی اعلام 
کرد: توافق صلح با ایران »اکنون نهایی شده« و آمریکا 
محاصره تنگه هرمز را پایان خواهد داد. به دنبال این خبر، 
بازارهای سهام آسیا با رشد همراه شدند و قراردادهای آتی 
شاخص »اس‌اندپی۵۰۰« حدود یک درصد افزایش یافت. در 
مقابل، قیمت نفت برنت بیش از چهار درصد کاهش پیدا کرد.

کاهش تنش ها در خاورمیانه می تواند از دارایی های پرریسک 
حمایت کند، اما نگاه سرمایه گذاران اکنون به نخستین 
نشست کوین وارش در مقام رئیس فدرال رزرو آمریکا در 

هفته جاری دوخته شده است.

بازارهای نفت با اشتیاق به تفاهم نامه ایران و آمریکا 
که بازگشایی تنگه هرمز و احیای جریان نفت و گاز را به 
همراه خواهد داشت، واکنش نشان داده‌اند، اما تحلیلگران 
هشدار می‌دهند که بازگشت به حالت عادی ممکن است 

ماه ها طول بکشد. 
توافق میان دو طرف، ریسک های عرضه و فشار رو به 
بالای مداوم بر قیمت ها را کاهش می‌دهد، اما بازسازی اعتماد 
در میان صاحبان کشتی، بیمه گران و پالایشگاه ها زمان 
بیشتری طول خواهد کشید.هریس خورشید، مدیر ارشد 
سرمایه گذاری در شرکت »کاروبار کپیتال ال‌پی« مستقر در 
شیکاگو، گفت: بازگشایی تنگه هرمز و عادی سازی جریان 
تجارت دو موضوع متفاوت هستند و خاطرنشان کرد که 
بسیاری از خریداران ماه ها برای یافتن مسیرهای جایگزین، 
تامین کنندگان و موجودی ها وقت صرف کرده‌اند و ممکن 
است بلافاصله پس از بازگشایی این مسیر، به ‌آن باز نگردند

   لجستیک و خودرو حلقه های مکمل توسعه در شمال
 با افزایش نقش بنادر شمالی در تجارت کشور، موضوع لجستیک و زیرساخت های حمل‌ونقل بار دیگر به یکی از محورهای اصلی سیاست گذاری در مناطق آزاد تبدیل شده است. در همین چارچوب، تردد خودروهای پلاک منطقه آزاد 
مازندران در سراسر استان، اگرچه با انتقادهایی از سوی برخی جریان های نزدیک به صنعت خودرو مواجه شده، اما مدیرعامل این منطقه آن را بخشی از الزامات توسعه اقتصادی و تسهیل فعالیت سرمایه‌گذاران می‌داند.  امین افقی، مدیرعامل 

منطقه آزاد مازندران، در گفت‌وگو با ایلنا با دفاع از اجرای این طرح تأکید کرد: »تردد خودروهای پلاک منطقه آزاد در سطح استان، با مصوبه شورای تأمین و دستور استاندار و همچنین در چارچوب توافق 
با پلیس راهور اجرایی شده و تمامی الزامات قانونی آن طی شده است.«به گفته افقی، »بحث پلاک مناطق آزاد صرفاًً به معنای واردات خودروهای خارجی نیست.« او با اشاره به ویژگی های اقلیمی شمال 
کشور تأکید کرد: »در استانی که محیط‌زیست از اهمیت ویژه‌ای برخوردار است، استفاده از خودروهایی با آلایندگی کمتر و ایمنی بالاتر، یک ضرورت است نه امتیاز.«مدیرعامل منطقه آزاد مازندران یادآور 
شد: »این منطقه از تازه ترین مناطق آزاد کشور است و در یک سال گذشته روند استقرار ساختارها و جذب سرمایه گذاری در آن با سرعت دنبال شده است. این اتفاق در کنار اشتغال مولد، توسعه صادرات و 
انتقال فناوری، تسهیل در تردد فعالان اقتصادی نیز بخشی از حلاوت فعالیت در این مناطق است.« امکانی که به گفته او باید برای سرمایه گذاران و ذی نفعان فراهم شود. افقی با تأکید بر جایگاه بنادر شمالی 

در شرایط فعلی تجارت کشور، گفت: »امروز لجستیک و خودرو نقش مهمی در زنجیره تأمین و ارائه خدمات به فعالان اقتصادی دارند.

هشدار کارشناسان انرژی 
درباره احیای کند عرضه 

نفت و گاز

روزنامه اقتصادى، اجتماعى و ورزشى 
صبح ایران
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